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a markáns bejelentéssel kezdte:
— Mégis tűrhetetlen, hogy öreg, te­

hetségtelen szamarak bitorolják a ma­
gyar irodalom képviseletét...

JANEIRO.

IRODALMUNK VÉDELME.
IDEGEN EMBER A MAGVA R ÍRÓK ÉRDEKÉBEN.

11)08. november /.
Panamák illatától terhes Budapes­

ten a levegő; de az egész országban is 
csak kétféle ember látszik lenni: az 
egyik fajta az. amelyik gyanúsít, a má­
sik fajta, amelyiket gyanúsítanak. Min­
denki gyanúsít és mindenkit gyanúsíta­
nak, aki él.

Ebből a társadalmi viszonyok kor- 
ruptsagara következtetni igenis logiku­
san lehet; ámde csak visszamenőleg, — 
minthogy a nagy és kicsiny visszaélé­
sek. megvesztegetések és csalások kide- 
riilese egy egészségesebb erkölcsuralom 
érkezését jelenti, amely ime a múltak 
hibáiban gyökeredző hibákat és bűnö­
ket felszínre veti.

Átalakulóban tehát az egész magyar 
közélet és vele együtt az, amit irányit: 
a társadalom. Ám mindenesetre saj­
nálni való, hogy a nagy tisztogatások 
irányát káröröm, a nagy bukások fölöt­
ti kéjelgés jelöli. Valami csúf, egész - 
segtelen és káros mellékzöngéi vannak 
az igazságszolgáltatás e módjának, 
mely ébreszt kárörömet, ébreszt félel­
met és tartózkodást: csupán megnyug­
vást nem kelt, amint hogy nem is kelt­
het.

Latkóczyt, a közigazgatási bíróság 
másodelnökét, a kegyelmes urat, királv 
ő felségének valóságos belső titkos ta­
nácsosát rajtavsipték, hogy díszes és 
megközelíthetetlennek vélt tekintélyét 
nem éppen korrekt üzletek egyen­
get ősére fordítja. De ugyanekkor egy 
jeles pesti újságíró, Porzsolt K ál­
latin ur, a Pesti Hírlap munkatársa, 
azt irta a leleplezést kommentáló czik- 
kéberi, hogy ugyan ki az az ember .Ma­
gyarországon, akit 60 ezer koronával 
meg nem lehet közelíteni? A kérdés az 
eleven húsba vágott, ám senki sem 
akadt mai napig — holott két hét múlt 
el — aki válaszolt volna, hogy:

— Én vagyok az az ember.
Nem, mert ily választ adni koczká- 

zatos. Ily válaszszal kitiltaná az em­
ber a szerencséjét a házból. Ha ezt ki­
nyilatkoztatja valaki, bizonyos lehet 
felőle, hogy marhának tekintik és a leg­
nagyobb baj az, hogy senki sem fogja 
megkörnyékezni 60 ezer koronával, pe­
dig — ki tudja ? — talán éppen holnap 
kopogtatna ama barátságos, várva-várt 
előkelő idegen, 1000, 2000, 100.000, 
vagy hány koronával! Embere válogat­
ja. Azt tartják, mindenkinek megvan 
az ára 10 koronától feljebb, [amit kép­
viselőválasztáson osztogatnak a korte­
sek] egészen egy millióig, vagy többig.

És ha még ez a nagy pénzéhség gaz­
dasági érdekek szolgálatában állana! 
Szó sincs erről. Mulatságra kell. Kis­
ember kávéházban adja le a pénzét lia- 
szontalansá gokért, nagyember pedig 
Ostoraiéban veszti el mulct len. A 
pénzt, mindig a mástól zsarolt, vagy 
kölcsönvett pénzt. Saját pénze nincs 
senkinek, de legkevésbé annak, aki azt 
hiszi, hogy munkából meg lehet élni. 
Ha itt van probléma, úgy legfeljebb az 
lehet, hogy jó, jó, tudom, hogy kiket le­
het megvesztegetni, — csak azt nem tu­
dom, kik azok, akiknek a vesztegetésre 
pénzük van és honnét van ?

Tisztogatják Angi as istállóját. Jó­
kor. Nem is a tizenkettedik, hanem a 
tizenharmadik órában. Mink néhá­
nyon, akik a koriütőerén tartjuk kezün­
ket, [nem jókedvből, de hivatásból, 
vagy kötelességből] mégis bízunk egy

'■ iöv, tx-n. fsak kíméletlenül tisz­
togatni, hadd essünk túl rajta, mennél 
hamarább!

A politikai életnek szenzácziója ez a 
szenzáczió, amelyet lényegében senki 
sem ismer, de azért mindenki jobban 
ismeri, mint más ember, — és ez: An- 
drássy Gyula gróf választójogi tör­
vényjavaslata, mely a pluralitás elvén 
áll.

M agyarországot — a szólásszabad­
ság szinte kivételesen engedékeny jogá­
val visszaélve — valósággal ellepik az 
őszi rák szocz i á Idein okra ta képviselők, 
akik demagóg beszédeikkel a legrosz- 
szabb szolgálatot teszik a magyarorszá­
gi szocziáldemokratáknak, akik, mint­
hogy optikai csalódásban vannak, nem 
veszik észre ezt a rossz szolgálatot. Bi­
zonyára nincs a józanul gondolkozó em­
berek közt, akik kétségbevonnák a mi­
niszternek abbeli jogát, sőt kötelessé­
gét. hogy a szocziáIdemokrata társadal­
mi evoluezió követelményeinek szolgá­
lata fölött az ország nemzeti, magyar 
nemzeti integritását megóvni és belát­
ható jövőkig biztosítani czélozza. Épp 
oly joga ez a miniszternek, amilyen jo­
guk a szoczialistáknak az, hogy a tár- 
sadaloin-reformáló törekvéseket fölébe 
helyezik a nemzeti politika kívánalmai­
nak. De hiszen különben az aktuális 
harez nem is e körül a hatásköri kérdés 
körül forog, mert hiszen világos, hogy 
az uralmon levők bolondok volnának, 
ha nem érvényesítenék jogaikat, a 
mennyiben ezt a munkásság el nem 
utasítható és becsületes elmével meg 
nem tagadható kívánalmaival párhuza­
mosan tehetik; az aktuális harez abban 
merül ki. hogy a plurális szavazati jog 
jobb-e, rosszabb-e a magyar nemzetiek­
nek. avagy a szocziáldemokratáknak? 
Aliiig kétségtelen, hogy a plurális sza­
vazati jog alkalmas a magyar nemzeti 
elem törvényhozásbeii hegemóniájának 
biztosítására, — ugyanígy bizonyos, 
ezt statisztikailag ki lehet mutatni, 
hogy a szocziáldemokratáknak is job­
ban kedvez. Ausztriában egyenlő sza­
vazatok mellett sokkal kisebb a szo­
czial ista szavazók százaléka, mint ami­
lyen lesz Magyarországon a plurális 
szavazás esetleges behozatala után.

Épp ezért komikus, hogy mit beszél­
nek kigyót-békát az osztrák botrány­
képviselők Magyarország ellen, — 
holott jobban tennék, ha otthon nézné­
nek szét a házuk tájékán és szégvenle- 
nék kissé magukat.

* * *

Az irodalmi és művészeti szezon, 
melynek, kalendárium szerint, ilyenkor 
őszszel kezdődnie kell [ha törik, ha sza­
kad] vajmi nehézkesen indult, mígnem 
e hónap elsején, vasárnap, nevezetes 
esemény történt, titokban. Itthon, Bu­
dapesten is csak kevesen tudják, meg­
írni az újságokban még időelőttinek 
tartják.

Mint ismeretes, az örökké álomkor- 
ságban sínylődő Magyar Tudományos 
Akadémia irodalmi-osztálya mellett, 
amit — fájdalom — senki sem vesz ko­
molyan. a Petőfi-Társaság, meg a Kis­
faludy-Társaság domináltak, mint iro­
dalmi fórumok. De, úgy látszik, a kü­
lönben szükséges exclusivitásuk kime­
rült abban, hogy struezez módjára por­
ba dugták a fejüket, és nem vettek tu­
domást uj irányokról, uj emberekről. 
[Még Molnár Ferenczről sem.]

Hát, most az elmúlt vasárnap dél­
utánján a modern és uj magyar írók 
tömörültek és megbeszélték egy uj iro­
dalmi társaság alakulásának előkészí­
tését. A mozgalom élén Ambrus Zol­
tán és Ignotus [Veigelsberg Hugó] ál­
lanak és maguk köré csoportosítják az 
uj, a modern irányban szép sikerrel 
működő magyar Írók legjobbjait. Am­
brus. aki alkalmasint a társaság elnöke 
lesz, egész könyvtárt irt már; stílusa 
vetekszik Flaubertével, emberismerete 
és Írói készsége nagyobb, mint számos 
külföldi ünnepelt nagyságé. Ignotus 
pedig jelenleg a legkészültebb magyar 
kritikus, Alexander mellett.

Az uj alakulástól sok jó várható. 
Hogy a. vaskalaposok tüsszögni és do­
hogni fognak, az bizonyos. Minden­
esetre igaza van annak a tekintélyes 
magyar kritikusnak, aki ezen alakuló­
ul és tárgyát ismertetve, beszédét ezzel

BEADTA A DEREKÁT.

A német császár és n német köz­
vélemény.

Ismételve adtunk hirt arról az álta­
lános felháborodásról, melyet Vilmos 
német császár viselkedése Németor­
szágban keltett. A beszédes császár 
túllépte alkotmányos jogait s ezért fe­
lelősségre vonta őt a német sajtó, fele­
lősségre vonta őt a német népképvise­
let. Nyíltan hazaárulással vádolták s 
követelték, hogy vád alá helyeztessék.

S mit tett ezzel szemben a német 
császár, akit katonai uralkodónak, erő­
szakos fejedelemnek szoktak nevezni ? 
Belátta a hibáját s kijelentette kan- 
ezellárja előtt, hogy a jövőben csakis 
az alkotmányos formák között fog mo­
zogni.

Magyarországán még kiáltőbban sér­
tette meg néhány év előtt a magyar ki­
rály a magyar alkotmányt. S mikor a 
törvényhozók emiatt felsóhajtani me­
részeltek, a magyar király nem Ígért 
ugyan javulást, hanem kivezényelte a 
magyar honvédeket és velük ugrasztot­
tá széjjel a magyar nép alkotmányos 
képviselőit.

Ennyi és még sok más egyéb a kü­
lönbség a magyar király és a német 
császár között.

A PÁPA JUBILEUMA. 

Róma ünnepi díszben ragyog.

Hétfőn volt ötven esztendeje annak, 
hogy Pius pápát felszentelték pappá. 
Ezt a napot a világ minden nemzete 
megünnepelte. Alig van ország, mely 
ne képviseltette volna magát a jubilá­
ns ünnepségen.

A Szent Péter-templomban, ahol ma­
ga a pápa czelebrálta a nagymisét, het­
venezer ember tolongott. Magyarorszá­
got és Ausztriát Schwarczenberg her- 
czeg képviselte az ünnepségen.

A templom előtti térségen városi 
rendőrök és olasz katonák gondoskod­
tak a rend fentartásáról, magában a 
templomban pedig a pápai testőrség őr­
ködött.

Rampolla bibornok a bejárónál fo­
gadta a szentatyát, mire a sixtini ká­
polna énekkara igazán mennyei módon 
énekelt.

A templomot ezernyi villamos láng 
világította meg, mikor a fényes pápai 
proczesszió bevonult. Harmincznégy 
bibornok és 360 püspök vett részt a 
menetben. A fehérbe öltözött pápát 
széken vitték.

A mise végeztével a szentatya meg­
áldotta a hallgatóságot.

LÁZADÁS KHINÁBAN.

Az uj császár nem „szin-khinai

A császár és anyacsászárné halálá­
val a trónra egy 3 esztendős gyermek 
került s a régens Chun herezeg lett. A 
khinai nép pedig fellázadt. Az uj 
uralkodó ugyanis nem khinai, hanem 
mandzsu.. Ugyané miatt sok baja volt 
az elhalt császárnak is, akinek anyja, 
a most elhalt anyacsászárné mandzsu 
származású rabszolganő volt s a ne­
gyedrendű feleségből csak a fiúgyermek 
születése után lett rangban legelső fe­
leség.

Az uj régens Pekingbe vonta össze 
a katonaságot, de kérdés, vájjon a lá­
zongó tömeget megbirja-e fékezni.

Dél-Khinában a legveszedelmesebb 
a lázadás. Onnan 30.000 ember aláírá­
sával kérvény érkezett a kormányhoz, 
melyben a kérvényezők az uj császár 
mellőzését kérik s egy színtiszta khinai 
uralkodót követelnek.

A ..Pesti Xapló“ egyik legutóbb be­
érkezett számában olvasom szórul-szó- 
ra a következőket:

„Hírül adtuk minap, hogy Savage 
Vő. Henry, az ismert amerikai impresz- 
szárió és színházi vállalkozó, aki „Az 
ördög“-öt játszatja Amerikában, Buda­
pesten van. Savage európai képviselő­
jének : a párisi Felner-nek társaságá­
ban jött Pestre, egyrészt azért, hogy 
Molnár Ferenczczel, akinek darabjával 
oly nagy sikert aratott, megismerked­
jék. másrészt pedig azért, bogy érintke­
zésbe lépjen az illetékes tényezőkkel a 
magyar szerzői jog amerikai védelmé­
nek ügyében. Haragé Felnerrel együtt 
felkereste tegnap Günther Antal igaz­
ságügy minisztert és Molnár Viktor 
kultuszminiszteri államtitkárt. Láto­
gatásaikról Feiner a következőket mon­
dotta :

— Itteni tartózkodásunkat felhasz­
náltuk annak a ki puhatolására, minő 
hajlandóság m utatkozik Magyarorszá­
gon egy. az Egyesült Államokkal a 
szerzői jogot védő szerződés megkötésé­
re? Az a rendezetlen viszony, mely e 
tekintetben az Egyesült Államok és 
több európai állam közt fennáll, ten­
gersok kellemetlenségre, visszaélésre 
adott alkalmat, legutóbb is Molnár Fe­
re néz darabjánál1 ugyancsak éles kon­
fliktusunk támadt Fiskével, a konkur­
ensünkkel. .. De a szerzői jog rende­
zésére a kilátások, a múlt hetekben 
tartott berlini nemzetközi szerzői jogi 
konferenczia eredményes tanácskozá­
sai után, igen biztatók... E kérdés­
ben beható megbeszélést folytattunk 
t cg nap Günther igazság ügy ni i n iszt er­
re! és Molnár államtitkárral, mint 
gróf Apponyi Albert megbízottjával és 
c tanácskozások anyagából azt a re­
ményt merítjük, hogy a copyright 
[szerzői jog] kérdése Magyarország és 
az Egyesült Államok közt. a szokásos 
szerződés formájában, már a legköze­
lebb szabályozást nyer. Ha az irodal­
mi érintkezés útja ily módon egyenget­
ve lesz, a magyar szerzői és színházi 
körökkel való érintkezés is sokkalta 
biztosabb alapokon fog fejlődhetni.

Savage, akinek tiszteletére Molnár 
Ferencz tegnap este szükebb körben 
lakomát rendezett, ma délután eluta­
zott Budapestről, de — mint mondotta 
— januárban visszatér, hogy a leg­
újabb magyar színpadi müvek iránt ér­
deklődjék.“

A budapesti lapok ezt a hirt minden 
kommentár nélkül leközölték. Nekem 
fejembe szökött a vér, amikor végigol­
vastam. Hát annyira jutott Magyar- 
ország, hogy egy amerikai vállalkozó­
nak üzleti szempontokból kell közbe­
lépnie aziránt, hogy a magyar szellem 
termékeit a külföld ne tekinthesse to­
vábbra is bitang jószágnak ? Hát a 
magyar igazságügyminiszter és a 
..nagy'1 Apponyi államtitkárja nem 
bújtak szégyenletükben a föld alá, ami­
kor az amerikai vállalkozó belépett 
hozzájuk és szivükre kötötte, hogy a 
magyar irodalmi termékeknek Ameri­
kában történendő megvédése dolgában 
a. magyar kormánynak mégis csak du­
kálna valamit tenni?

Savage ur lehet rossz színigazgató, 
aki egy-egy előadásra kerülő darabra 
nem képes kiválasztani alkalmas színé­
szeket, de feltétlenül korrekt üzletem­
ber. Ennek bizonyult a magtar kor­
mányra nézve megszégyenítő abbeli el­
határozásával is, hogy kijárja a ma­
gyar szerzői jog védelmét. És merek 
abban hinni, hogy, amit hiába követelt 
az amerikai magyar sajtó, amiért hiá­
ba könyörögtek a magyar irók, kiesz- 
közli az amerikai üzleti szellem: a ma­
gyar iró joga védelemre fog találni 
Amerikában is.

Nem akarok visszatérni arra az iga­
zán felháborító helyzetre, amelyet a

magyar irodalom védtelen volta a kö­
zelmúltban teremtett itt Amerikában. 
Még élénk emlékezetében vannak mind­
nyájunknak azok a kinos jelenetek, a 
melyek „Az ördög“ előadása körül le­
játszódtak. Az angol lapok heteken át 
nyilvánosan tárgyalták a botrányt, mi, 
magyar újságírók pedig pártokra sza­
kadtunk s a legtöbben azon voltak, 
hogy magyar embereket állítsanak pe- 
lengérre. Még magának a mii szerzőjé­
nek is fel kellett szólalnia és beleele­
gyedni az üzleti zajba, ami bizony sem 
az iró, sem a magyar irodalom értékét 
nem emelte.

Ha azonban rosszul esett nekem „Az 
ördög“ körül kifejlődött botrány, még 
rosszabbul esik az, hogy' egy amerikai 
embernek, akit tisztára becsületes üz­
leti elvek vezérelnek, kell kitanitania a 
magyar kormányt arra nézve, hogy mi­
képp kell megvédenie a nemzet szelle­
mi munkásait a kizsákmányoltatás el­
len.

Ez a botránynak betetőzése. Mert 
Savage ur fellépése és a magyar kor­
mánynál való interveniálása lesül vesz­
tette a magyar kormány tagjait ope­
retthősökké. akiken a közönség jóizüet 
szokott kaczagni.

Savage urat természetesen nem a 
magyar irók érdeke vezérelte. Vezérel­
te őt a saját üzleti érdeke. Nem akar­
ta magát és más amerikai vállalkozó­
kat a jövőben is kitenni annak, hogy 
jóhiszemű vállalkozásuk fejében bot­
rányok középpontjává váljanak és eset­
leg még anyagi károkat is szenvedje­
nek. De Savage ur ezzel az eljárásá­
val valószínűleg értésére adta a ma­
gyarországi üzleti világnak azt. ami­
ben eddig odaát oly szívesen kételked­
tek, értésére adta azt, hogy mint sok 
másban, üzleti korrektség dolgában is 
tanulhatnak valamit az amerikai üzlet­
embertől, aki merész az ő vállalkozásai­
ban, de becsületes és jogi alapon kíván 
állni.

Én, ha „Az ördög“ előadása körül 
nem is tudtam Savage álláspontjára 
helyezkedni, ha fel is háborodtam azon, 
hogy németből mutatta lm angol nyel­
ven egy magyar írónak munkáját s 
hogy az előadáson mi sem utalt a mun­
kának magyar eredetére, ha az ő „Ör- 
dög’-elöadását fogyatékosnak s az iró 
intenczióinak meg nem felelőnek mond­
tam is, készségesen elismerem most is, 
amint elismertem mindig, hogy az ő üz­
leti eljárása kifogás alá nem esik s 
készségesen mondok neki köszönetét, a 
miért ö, az amerikai üzletember, a ma­
gyar irodalmi termékek védelmét in­
kább a szivén viseli, mint maga a ma­
gyar kormány, amely különben a nem­
zeti prédikátummal dicsekszik.

Lesz most már a magyar szerzői jog 
védelmére vonatkozó szerződés Magyar- 
ország és az Egyesült Államok közt. 
Ha ennek eszméje el is aludnék a mi­
nisztériumok poros aktái közt, Savage 
fel fogja ébreszteni.

Singer Mihály.

A BOSZU.

Hogy tisztelik Amerikában a bíró­
ság ot.

New Yorkban a Madison Avenue és 
2-ik utcza sarkán van John W. szi­

varüzlete, melynek kirakatában azelőtt 
szivar volt mindig. Most a betört ab 
lakban egy nagy plakát van, mellette 
egy női kalap, egy női felöltő letépett 
darabja és egy fésű. A plakáton ez áll:

„Két részeg asszony betörte a 
kirakat ablakát. Az ablak ára 80 
dollár. A bíró a hölgyeket fejen­
ként 3 dollár pénzbírságra Ítélte. 
Hogy az ö.........be jövök én ki eb­
ből?"
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
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KONTA NEW YORKBAN. Konta 

Sándor hazánkfia és a Bevándorló 
munkatársa kedden érkezett vissza Ma­
gyarországból New á orkba. Az angol 
lapok persze azonnal meginterjúvoltak 

Molnár Eercnczezel való találkozá­
sát illetőleg, amelyről mi mar két hét 
előtt irtunk. Konta ur budapesti élmé­
ny,iről hosszabban fogunk Írni lapunk 
jövő számában.

i; V It a 1* E S TI LEVELEZŐNK. 
Övömmel tudatjuk olvasóinkkal, hogy 
hu ni'-'<1111 he re II ez urat, a budapesti 
Mn'/i/nr Hírlap belmuukatársát, sike­
rült munkatársul megnyernünk a Be­
vándorló részére. Kanizsai/ ur, akinek 
ivói neve Janeiro, már beküldte első 
.Juntafesti levél“-ét, amelylyel e jelen 
számunk els.. oldalún találkoznak oltá­
saink.

M ATI LI) fis EGY PLÉBÁNOS. 
her, api László volt new yorki és perth 
amboyj római kath. plébános Magyar- 
országba való utazásakor egym-hant 
aim i ikai magyar lap azt hiresztelte, 
hogv a plébános megszökött innen, ha­
bár hetekkel elutazása előtt már közzé­
tettük. hogy Perénvi László hazauta­
zik. Egy magyar lap pláne annyira 
ment. hogy a plébánost azzal vádolta, 
hogv gazdasszonya elöl szökött innen 
vissza Magyarországba s e vadat szerel­
mes levelekkel támogatta, miket állító­
lag Perényi plébános intézett volt 
gazdasszonyához. Mi ehhez a kinos 
ügvliöz Perényi plébános távol létében 
hozzászólni nem akartunk. Nem is tet­
tük. A plébános new yorki jóbarátai 
gondoskodtak azonban arról, hogy a 
történtek egy amerikai levél alakjában 
a budapesti sajtóba kerüljenek. 1 A ap 
november Tiki számában ezeket Írja:

MAT ILI) fiS EGY PLÉBÁNOS. 
Amerikai level. A múlt hét keddjén 
a mindig mozgalmas new yorki kikö­
tőben váratlanul hajóra szállt Peré- 
iivi László római katholikus plébá­
nos. a New Yorkban élő magyarok 
legelső lelkipásztora. Éjszaka még 
együtt borozgatott a Boulevard-ká- 
véházban jelesebb honfitársaival, 
hajnalban elköszönt tőlük, kiment a 
hajóállomásra és utrakelt a hazai 
partok felé. A híveknek, a kedves, 
jó híveknek azt se mondta, hogy be­
fellegzett, sőt állítólag szükebb bará­
ti körét sem avatta bele az utazás tit­
kaiba.

TÁRCZA.
ROSSZ ARCZ.

Rejtélyes volt az eset nagyon, de a 
new yorki szoczialisták lapja, a Nép­
akarat sietett kiállítani az útlevelet 
Perényi számára. Egész hasábokat 
szentel a nevezetes utazásnak és azt 
Írja Perényi Lászlóról, hogy megszö­
kött. Megszökött — írja a munkások 
lapja — attól a nőtől, akihez a leg­
szorosabb kapcsolat fűzte; aki a 
plébános urnák saját bevallása sze­
rint is — „szeretőiének édes jeleit 
oly sokszor engedte tapasztalni“, aki­
vel szemben a plébános urnák súlyos 
kötelezettségei vannak.

Az indiszkrét lap a hölgy nevét is 
nyilvánosságra hozza, aki mellől ál­
lítólag elmenekült Perényi László a 
hullámok fölé. Szabó Maliidnak hív­
ják. Évekkel ezelőtt került a perth 
amboy-i magyar plébániára, miután 
a plébános biztosította arról, hogy 
feleségének fogja tekinteni, még 
azon az áron is, ha miatta el kell 
hagynia papi állását. Levelek, édes, 
rózsaszínű levelek kerültek nyilvá­
nosságra, amik bevilágítanak a szó 
relém legbelsőbb titkaiba. És ha 
ezek a levelek nem apokrifek, akkor 
urunk, urunk, Perényi László urunk 
az Urban ugyancsak faképnél hagy­
ta a szép és nagyreményű Ma ti Időt. 
Perén pl László plébános, akit közben 

az Epri Híradó híradása szerint Sa 
mossa érsek visszavett az egri egyház­
megye kötelékébe és főszékesegyházi 
karkáptalanná és hitoktatóvá nevezett 
ki. amint elolvasta az ellene emelt 
vádakat, nyomban nyilatkozott. .1 A ap 
november .Tiki száma ezeket hozza:

MATILD, AKI MINDEN ÁRON 
ZULLENI AKAR. Kontrádéról épp 
amerikai levélre. Igen tisztelt Szer­
kesztőség '. A Nap november 3-iki 
számában „Matild és egy plébános* 
ezim alatt rólam, ki reám nézve élet­
bevágó ügyeim elintézésére jöttem 
Magyarországba, egy amerikai levél­
ben egy amerikai lap nyomán egész 
serege a valótlanságoknak foglalta­
tik. Az amerikai magyar lap táma­
dása azon hétesztendei hajsza foly­
tatása, melyben úgyis, mint a new 
yorki Szent István-egyházközség 
megalapítójának öt évig, úgyis, mint 
a perth amboy-i egyházközség lelké­
szének két évig, bőségesen volt ré­
szem. Helyemet mindenütt becsü­
lettel megállottám s igv mostani ha­
za jöttöm is, minden kellő formák be­

tartásával s az illetékesek tudtával 
történt, úgy hogy ez szökésnek sem­
miképp sem minősíthető..

Voltam McFaul püspökömnél 
Trentonban, ki elbocsátott; átadtam 
a paroehiát Gross Ferencz plébános­
nak az egyházgondnok jelenlétében. 
Szeptember 3-ikán híveimtől a tem­
plomban elbúcsúztam. Mindezeket 
regisztrálta a „Bevándorló“ czimü 
lap több számában. [Miként azt a t. 
Szerkesztőségnek be is mutattam.] 
Háztartásomat feloszlattam, cseléd­
ségemet, elbocsátottam s barataim 
tudtával hazajöttem. Mégis megtör­
tént az az eset, hogy egyik-másik lap 
elbocsátott szakácsnőmtől vette fel a 
referádát s nyomban, — tán a nem- 
bucsuzás büntetéséül — hogy a napi­
renden levő hajsza annál nagyobb és 
mentül pikánsaid» legyen, apokrif le­
velekkel meg is nyilatkoztattak, 
hogy neki tett nagyszabású Ígéreteim 
teljesítése elől szöktem meg.

Hazajöttömet nem titkoltam senki 
előtt. Házvezetőnőm tudta, mi sors 
vár reá, hiszen nem az enyém volt 
neki az első parochia, ahonnan el­
ment, el kellett mennie, nehéz és 
összeférhetetlen természete miatt. 
Ha birtokában lett volna bármily 
kötelező ígéretemnek, törvény elébe 
vinni jogait volt alkalma s ideje elég. 
Nem tette, mert a meghurczolás a 
magyarok között odakünn könnyebb, 
szinte kapnak rajta s szinte már di­
vatossá vált.

Jó alkalom akart ez lenni egy kis 
keresetre. Hanem hát én semmiféle 
rágalom elhallgattatásáért nem fize­
tek, nem is fizettem, — bár esztelen 
mód dühöngött néha, — mert a pénz 
kellett másra. Bizonyíthatja ezt a 
new yorki díszes római katholikus 
magyar templom, mit valóban a sem­
miből hoztam létre, de bizonyíthat­
ják a szegényeim is, kiket vallás és 
nemzetiségre való tekintet nélkül, ne­
héz és keserves sorsukból kisegítet­
tem. Azért s ezekért kellett sokszor 
bűnbak módjára mindenfelől jövő 
ütésnek tartani a hátam.

És még egyet. A Nap czikkében 
azt irja, hogy az amerikai szocialis­
ta lapból vette át az egészet. Ame­
rikai paptársaim pedig haragudtak 
rám, egy része került is, mert, a 
Niagara Falls-op tartott papi gyűlé­
sen ki lett mondva, hogy én szoczia- 
lista pap vagyok. Hát nem volt-e 
igaza a királynak, mikor azt mond-

Péntek, november 2ft.
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ta: der Teufel weiss, wie mann lebe... 
A tekintetes Szerkesztőségnek 
Budapest, november 4.

Teljes tisztelettel
Perén pi László, 

római katholikus lelkész.

MAGYAR MŰVÉSZNŐ AZ AN­
GOL OPERÁBAN. Vasárnap este 
mutatkozott be a new yorki Manhattan 
operaházban egy magyar művésznő: 
Horváth Mariska, aki itt egy Aldrich 
nevű amerikaihoz ment feleségül. A 
gyönyörű megjelenésű magyar művész­
nőt tapsviharral fogadta az előkelő an­
gol közönség. A tapsok nemcsak a mű­
vésznő megjelenésének, de gyönyörű 
alt-hangjának is szóltak. A magyar­
ság becsületére válik, hogy a magyar 
művésznő bemutatóján nagy számban 
jelent meg.

A MAGYAR MENHÁZ JÓTÉ­
KONYSÁGA. Egy derék, munkás 
honfitársunk bizony nyomorulton el­
pusztult volna, ha a new yorki magyar 
menház nem vette volna öt védőszár­
nyai alá. Tamási) János honfitársunk 
a győrmegyei Tényőből vetődött a New 
Jersey állambeli Bernardsvillere, ahol 
a kemény munka bizony leverte a lábá­
ról a derék szál embert. Az orvosok ál­
lítása szerint csak levegőváltozás ment­
heti meg. Tárnásy hozzánk fordult s 
mi a konzulátushoz utasítottuk, amely

készségesen Ígért neki tizdolláros hajó­
jegyet. Taniásy hétfőn érkezett New 
Yorkba tiz dollárral a zsebében. A 
hajó azonban csak 28-án indul. Az em­
ber kétségbeesett, de mikor levelünkre 
a magyar menház 12 napra ingyen el­
látásban részesíti, a szegény ember bá­
nata örömmé változott. — Igazan saj­
nálatos, hogy a vidéki magyarság nem 
támogatja a magyar menházat oly mér­
tékben, ahogy ez a kiválóan jótékony 
magyar intézmény megérdemli.

KIKÖZÖSÍTVE, MERT OLÁH 
ANYA SZÜLTE. Megírtuk annak ide­
jén, hogy Korács La jos new yorki ro­
mai kath. mappar plébános azzal az in­
dokolással közösítette ki egyházközsé­
géből a mapparajkii s még mapyarahb 
érzésű Szrerppán Pétert, hogy oláh 
származású s hogy mint ilyennek, ma­
gyar egyházközségben nincsen helye. 
Kovács Lajos plébános ur. mint ezt an­
nak idején felemlítettük, a kiközösít élt­
hez intézett levelét a következő meg­
jegyzéssel toldotta meg: Ezen rppliáz- 
közsépiinkhől való kizárása által önt 
többé nem tekintem hitközsépiink lap­
jának. Ha ppermckel születnének, 
ezen templomban azokat mcp nem ke­
resztelem. önt sem a ppónás. sem az ál­
dozás szentsépében nem részesítem. ha 
pedip mephal. el nem temetem.

Szrerppán Péter most a következő 
válasz közlésére kért fel bennünket:

Irta: Zöldi Márton.

Fehér asztalnál, bírák, ügyészek és 
ügyvédek társaságában került szóba az 
emtieri a réz, a fiziognómia szerepe a 
büntetőjogban. Vitatták Lomhroso- 
nak erre vonatkozó elméletét s áltahi­
ban a bűnügyi antropológiát, ezt a me­
rész, uj tudományt, mely olvasni akar­
ja az a réz hieroglifáit.

<'sonthos Gábor tablabiró, kinek ta­
tárkoponyájában az egész modern jog­
tudomány kényelmesen tudott elhelyez­
kedni. anélkül", hogy eszét, ítéletét, gon­
dolkozásának önállóságát konfundálta 
volna, grimaszt vágott, mikor egy fia­
tal kriminalista erősen czitálta Ellis 
Iíawelockot, a hires angol antropoló­
gust.

__jól van, öcsém — mondotta 1 son-
thos — de minden tudománynak az ér­
téke ott kezdődik, ahol hasznát látjuk. 
Énjein, hosszú bírói prakszisomban az 
emberi arezra alapított következtetés 
mindig cserbenhagyott. Csalók, tolva­
jok. gyilkosok kerültek elém, akiknek 
koponyaalakulatuk többnyire normá­
lis, arezvonásnk rendes, szabályos volt. 
A legszebb női arez, amelyet valaha lát­
ta m, egy ráez asszonyé volt, ki édesap­
ját emésztette el méreggel, hogy- koráb­
ban jusson tizenkét hold földhöz. Süt­
hetjük ilyenkor az antropológiai mére­
teket. Csak egyetlen egyszer igazított 
útba a rossz arcz. Az eset nagyon ér­
dekes volt és minden részlete megírni- 
radt az emlékezetemben. Mondom, ér­
dekes eset volt, de hogy tanulságos lett 
volna azt nem merem mondani. Ó, ha 
mondanám is, az sem bizonyítana sem­
mit. Nem adja a természet olyan ol­
csón a titkait, hogy kiírja az orra, a 
ferdén simuló homlokra, az elálló fő­
iekre, vagy az előrenyomuló alsó állra.

— Micsoda esetről beszélsz! — kér­
dezte Törtessy kúriai tanácselnök.

__Régi eset nagyon, fiatal vizsgálóbí­
ró koromból való. Különben elmondom 
röviden. Van egy kis novellaize, mint­

ha mondva csinálódott volna.
Csont hős táblabiró így beszélte el az 

esetet:
— A vidéki prakszisomban történt. 

Vizsgálóbíró voltam. Egy fiatal fake­
reskedőt váltóhamisítással vádoltak. 
Hatszázforintos váltó alá irta a húga 
vőlegényének a nevét. Ez a vőlegény 
gazdag, kifogástalan úriember volt. 
kit személyesen ismertem. Néhányszor 
sakkoztam is vele az ottani kaszinóban.
A váltót a takarékpénztár számítolta 
le és félév után kiderült a hamisítás.

A terhelt nem tagadta a hamisítást. 
Mikor először kihallgattam, a bűnös 
ember zavarával egy képtelennek lát­
szó mesével védekezett. Azt mondta, 
hogy neki joga volt a váltóra a buga 
vőlegényének a nevét aláírni, mert az 
felhatalmazta rá.. További kérdéseim­
re verejtékes homlokkal és több apró 
ellentmondással azt magyarázta, hogy 
ő nem bűnös, hanem áldozat. A vőle­
gény, Mikola Eleknek hívtak, mikor 
húga kezét megkérte, többször segítette 
őt apró kölesönökkel, aztán hirtelen el­
utazni készült, hogy Szlavóniában va­
lami örökséget vegyen át. Akkor, az 
utazás előtt mondotta, hogy amennyi­
ben távol léte idején pénzre lenne szük­
sége, csak irja alá a nevét egy váltóra 
és a takarékpénztár folyósítja.

— Hallotta valaki ezt a nyilatkoza­
tot?

— A húgom hallotta. Még meg is 
jegyezte, hogy fél, hogy ebből baj lesz. 
Mikola kinevette ezért az aggoda­
lomért. Azt mondta, hogy gyerekes 
félelem, hisz mihelyt Szlavóniából vis­
szajön, úgy is közös lesz a vagyon.

— De mi oka lenne Mikolának, — 
kérdeztem — erre a. közönséges gazság­
ra. Annak az embernek, ki önnek 
többször tett szívességet, ki a bugának 
vőlegénye?

— Csak volt. Hugóm visszaküldte a 
iesvgvürüt.

— Miért?
__Mert olyasmit hallott meg felőle,

hogy inkább örökre pártában marad, 
semhogy hozzámenjen feleségül.

— Mi az, amit megtudott?
—- Az, hogy egy szegény leányt elcsá­

bított házassági Ígérettel, aztán szé­
gyenben, nyomorban hagyta. Az a

leány a múlt héten volt nálunk. Elhoz­
ta a gyermekét is karján. Az a leány, 
azt is megtudtuk másoktól, öngyilkos 
akart lenni. A Marosba ugrott a jég­
táblák közé. Az a halász beszélte el az 
esetet, aki kimentette a zajló Marosból.

Megkérdeztem az elcsábított leány 
és a halász nevét, aztán elbocsátottam 
a terheltet. Az igazat megvallva, egy 
szavát sem hittem el. Éppen dél volt 
s magam is ott hagytam a hivatalt. A 
nagy bolthajtásos kapu alatt, az egyik- 
oszlop mögött egy sugártermetü szép 
lányt láttam vörösre sirt szemmel. A 
terhelt buga volt. Végtelenül szomorú 
hangon mondotta mellette álló bátyjá­
nak :

— Én dönt öttelek a szerencsétlen­
ségbe ! Aztán kitört belőle a zokogás. 
A fájdalomnak ez az elemi kitörése át- 
nyilalt a lelkemen. Visszafordultam 
és kissé meggondolatlanul ezt mondot­
tam a zokogó leánynak:

— Én vagyok a vizsgálóbíró, kisasz- 
szony. Egyelőre még nincs ok szeren­
csétlenségről beszélni. Ha bátyjának 
igaza van, ki fogom deríteni az igazát.

A leány hirtelen mozdulattal elkap­
ta a kezemet és megcsókolta:

— Köszönöm, uram, köszönöm.
A vendéglőben ebédeltem. Az ebéd 

alatt szembe ült velem Mikola Elek, az 
exvőlegény. Az első, amit észrevettem 
rajta, az volt, bogi- fekete, apró szeme 
folyton rajtam függ, de mihelyt feléje 
fordítom tekintetemet, félrenéz és kö­
zömbösséget mutat.

Jól megnéztem az arczát. Ellenszen­
vesnek, gonosznak tetszett. Az is volt. 
A meredt felső ajak állati kegyetlensé­
get mutatott. A sötét szemöldök alatt 
ülő szempár alattomos élénkséget feje­
zett ki. A homloka határozottan asszi- 
metriás volt. A hangja is kellemetle­
nül színtelen, rekedt.

Sokért nem adtain volna, ha módom 
lett volna hozzámenni és úgy isteniga­
zában megrázni. Szinte ingerelt a tett- 
legességre.

Igyekeztem fékezni az ellenszenvet s 
hivatásom komolyságával védekeztem 
ellene. Hasztalan. Nem tudtam le­
győzni. Uralkodó lett az a gondolat, 
ho°T ez a rossz arczu ember a szó kri­

minális értelmében antiszoc-ziális lény.
Fokozott buzgalommal, mondhatom, 

tulbuzgalommal folytattam a vizsgála­
tot. Még azna]) kihallgattam az elcsá­
bított leányt, szegény óvónő volt, ki 
miatta veszítette el állását és az embe 
rek becsülését. Az öngyilkossági kísér­
letet is igazolta a halász.

A szubjektív momentumok szinte 
kiabálva magyarázták, hogy ez az em­
ber bűnös, hogy hamisan vádaskodott. 
De ez nem volt elég. A hamis váltó 
olyan tárgyi bizonyíték, amelyet nem 
lehet érzéssel megd önteni.

Másnap Mikola Eleket hallgattam 
ki. Egész éjjel készültem reá. Igye­
keztem a végsőkig feszíteni az energiá­
mat.

fi) is, mintha érezte volna ellenséges 
indulatomat, zárkózott és óvatos volt. 
Arra a kérdésemre, hogy valóban vőle­
génye volt-e a terhelt bugának, ezt vá­
laszolta :

— Igaz, de ez semmi összefüggésben 
sincs a hamis váltóval.

— Semmi összefüggésben ? Lehet — 
mondottam — de van néhány körül­
mény, mely bizonyos eszmei összefüg­
gést állapit meg a kettő között, vagy 
legalább is utal reá.

— Az lehetetlen.
— Talán még sem. A terhelt nem 

olyan szegény ember, hogy ok nélkül 
koezkáztasson meg egy bűntényt s elég 
intelligens, hogy ismerje a súlyos kö­
vetkezményeket.

— Hát akkor miért hamisított vál­
tót? — kérdezte támadóan.

Vállat vontam és egy darabig hall­
gattam. Azután szárazon odavetet­
tem :

— Éppen ez az, hogy miért? Hat­
száz forintról van összesen szó. Ezt a 
hatszáz forintot rajta háromszorosan, 
négyszeresen is meg lehet venni. Az 
ilyen ember, ha csak nem ostoba a be- 
számithatatlanságig, nem hamisít vál­
tót.

— De ő mégis hamisította a neve­
met. Hiszen beismerte.

— Ez jogilag nem úgy van. Ha ön 
felhatalmabzta, hogy a nevét aláírja, 
akkor az nem hamisítás.

— De én nem hatalmaztam fel!

Mondtam és állom.
Olyan ingerülten, olyan gyűlölködve 

nézett rám, hogy elvesztettem türelme­
met. Ismét elfogott a vágy leteperni 
ezt az embert és a félelemtől eltorzulva 
látni ezt a gonosz arezot.

Megfenyegettem az ujjaimmal.
— Vigyázzon magára, Mikola, ön 

ebben a pillanatban becsületével és 
szabadsá gá va 1 játszik.

— Miért? — kérdezte sötéten.
— Mert fentart egy hamis vádat s ha 

vissza nem vonja...
— Nem vonok vissza semmit — 

hangzott a határozott válasz.
— Annál rosszabb önre nézve.
— Ezt nem érteni.
Felálltam és merően ránéztem.
— Bizonyos ön abban, hogy azt a 

felhatalmazást, melyet ön adott a vál­
tón kiírásra. nem hallotta egy harma­
dik, teljesen indifferens személy ?

— Nem hallhatta senki!
— Helyes — mondottam — és ösz- 

szekötöttem egy akta-csomagot. Ma 
estig elválik. Ma este hat órakor fárad­
jon ide.

— Minek?
— Majd megtudja. Azaz meg is 

mondhatom. . Ma este hat órakor vagy 
bocsánatot kérek öntől, vagy lecsuka- 
tom. Mehet!

Köszönt. Nem viszonoztam a köszö­
nést. Láttam, hogy ez megzavarja. El­
hivattam a terheltet és a húgát. Nem 
szóltam nekik semmit a történtekről. 
Újból írásba foglaltam vallomásukat.

Pontban hat órakor a hivatalszolga 
jelentette, hogy Mikola künn van. Jó 
negyedóráig liagytam*várakozni. Vég­
re belépett.

— Jöjjön ide — mondottam, az Író­
asztal elé mutatva.

Odalépett.
•— Kötelességem önt még egyszer 

megkérdezni, felhatalmazta-e a terhel­
tet arra, hogy a váltóra az ön nevét ir­
ja alá.

— Nem emlékszem tisztán... de... 
— Igen, vagy nem? — kiáltottam 

reá.
— Igen... most jutott eszembe... 
— Erre nem vagyok kiváncsi... 

Várjon, majd aláírja a jegyzőkönyvet...
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Péntek, november 20. BEVÁNDORLÓ 3. oldal.

l'et. Kovács Lajos new yorki plébános 
urnák. Kézhez vettem a levelet, me­
lyet hozzam intézett. Válaszom ez: A 
kath. egyházközségből való kitiltását 
nem veszem figyelembe, mert nem elég 
erős arra, hogy Isten házából bárkit is 
kitilthasson. Római katholikus létem­
re nem a Főur tiszteletére járok tem­
plomba, hanem azért, hogy Istenhez 
imádkozzam. FcítisztaJendő ur azért is 
közösített ki, mert oláh nemzetiségű 
vagyok. Beszélünk oláhul, de édes 
anyám Magyarországon magyarnak 
szült, még pedig ott, ahol 1S49 október 
hatodikén kivégezték azt a rá ez szüle­
tésű dicső magyar tábornokot. Én is 
magyarnak érzem magamat, ha mind­
járt oláh származású vagyok is. Én 1c- 
borulok azon három szín ii zászló előtt, 
amelyet főtiszteién cl ősé f/cd utasított ki 
1!>07-ben a templomból, mint most en- 
ttemet.

Én esküszöm az Egyistenre, hogy ró­
mai katholikus vagyok, hogy családom 
ugyanaz, amelylyel tisztességes katho­
likus emberhez illően élek. De a new 
yorki plébánián róni. kath. papot nem 
ismerek, mert nem tudjuk, hogy a mi 
papunk hol lakik s hogy hol keressék, 
ha egy hivő esetleg az utolsó szentség­
ben akarna részesülni. Ezt tartottam 
kötelességemnek elmondani s most 
maradtam kiváló tisztelettel Szver- 
gyán Pót er.

SZARÓ LÁSZLÓ SAJTÓPÖREI. 
Ismételve jelentettük, hogy Szabó 
László new brunswieki ref. lelkész az 
ellene elkövetett paprika-merényletről 
szóló híradásunkból kifolyólag dupla 
perrel támadta meg lapunk szerkesztő­
jét. Bűnügyi utón is, polgári utón is. 
A büntető bíróságtól azt kívánta volna 
a lelkész, hogy legalább is életfogytig­
lan tartó rabságra fűzzék Singer Mi­
hályt, a polgári bíróságtól pedig azt 
akarta, hogy ötvenezer dollárral répá­
ról ják megsértett becsületét. A bün­
tet ■ bíróság. mint ezt annak idején je­
lentettük, mint nla/italant. elletette 
Szabó László panaszát. A polgári bí­
róság ]>edig Hunfalvi/ Unttá, lapunk 
szerkesztője ügyvédjének érvelésére ak­
képp határozott, hogy Szabó Lászlói ur 
elébb a költségek fedezésére tegyen le 
250 dollárt s azután folytathatja csak 
a pert. Szabó László ur ezt nem tette 
s most az ő ügyvédje, a hires Lery Ab­
raham nyújtott- be a bírásáéihoz kér- 
róni/t a per megszüntetése iránt. íme, 
ilyen véget értek a Szabó László ur ál­
tal nagy garral hirdetett sajtóperek.

A MAGYARORSZÁGBÓL IDEÉR- 
KEZETT, NEM KÉZBESÍTHETŐ 
LEVELEKNEK A NEW YORKI BO­
ROSTA ÁLTAL NOVEMBER KLÁN 
KIADOTT LISTÁJA; fi Ács Károly,
70 Bauer Fritz. 78 Bredar Miss Elisa- 
betha. 158 Bodonyi M„ 190 Rurdich 
Anton. 259 Czipath István, 273 Doné­
iul i Ferencz, 296 Dokmanits Mérv, 
309 Duehinyak Stephen. 342 íhitner 
Miss Keti, 360 Franz Josef [2], 425 
Fischer M., 489 Giesze Dániel, 541
Göncz Eugene 595 Fiaasz Josef, 613 
Hegedűs Mathias, 646 Holzer John, 
usg Jakob Anna. 737 Kardos István, 
7S5 Klein Miss Terézia. 795 Kremer 
Béla, 807 Készler Miss Róza [3], 869 
Köteles Imre, 996 Lojbli Andro, 1029 
Mally Eduard, 1068 Messner Marian, 
1133 Munk Leopold [2], 1161 Nógrády 
Morris, 11S9 Palocsay Miss Mary, 
1201 Plausits A.. 1255 Polnisch Paul, 
1370 Ross Thomas, 1405 Szabó József,
1445 Santos Máté, 1478 Strauss Mrs. 
M.. 1550 Schmidt Geo., 1177 Simon Fi­
lip, 1592 Sipos Ernő, 1667 Schützer 
Arnold, 1677 Tapfer Josef, 1714 T'boj- 
cic J. G.. 1750 Wajand Barbara, 1793 
Werhanovits Eduard, 1831 Wottrunk 
rs. Gizella, 1856 Zevnik Vincent, 1879 
Zsuffa Stefan. E. .1/. Morgan, posta­
mester.

aki előkelő szerepet visz minden ma­
gyar mozgalomban, Arpády honfitár­
sunkkal társulva, megvette a negyedik 
utcza 158. száma alatt levő Lehóczky- 
féle szalonüzletet. Czingily ur, akinek 
sok szerencsét kívánunk, megérdemli a 
magyarok pártfogását és biztosra vesz- 
sztik, hogy lesz is része benne.

„A BEVÁNDORLÓ“ KARÁCSO­
NYI SZÁMA. Gazdagon illusztrált s 
még gazdagabb tartalmú lesz a Beván­
dorló ez idei karácsonyi száma. A ha­
zulról beérkezett czikkek közül felem­
lítjük Lengyel Zoltán országgyűlési 
képviselő vezérczikkét .,Testvéreink­
hez“ és Kanizsai/ Fcrencz hosszú, ame­
rikai vonatkozású érdekfeszitő elbeszé­
lését: „A gavallér“-t. Irt továbbá czik- 
keket Ignotus. Pásztor Árpád s több 
hazai jeles iró. A görög katholikusok 
között való harcznak keletkezése kime­
rítően lesz méltatva a karácsonyi szám­
ban, mely megérdemli, hogy emlék gya­
nánt megküldjék övéiknek Magyaror­
szágba. Egyes szám ára. 10 cent, Ma­
gyarországba 15 cent. Megrendeléseket 
csak deezember 10-ig fogadunk el. 
Minden megrendelés igv czimzendő: 
Bevándorló. 327 East 13 street, New 
York.

A TRENTONI ELSŐ MAGYAR 
TÁRSALGÓ ÉS BETEGSEGÉLYZŐ 
EGYLET november 25-én, Tlianks- 
giving-day [Hálaadás-nap] előestéjén, 
csütörtökön este fogja bálját megtarta­
ni a Turner Hallban, amely a legna­
gyobb és legszebb táneztermek egyike 
Trentonban. Az egylet, mint rendesen, 
zeneszóval fog felvonulni, a rukkoláson 
meg nem jelenő tagok 1 dollárral lesz­
nek büntetve. Az egylet bálja ugyan­
azon a napon lesz, amikor a Reformá­
tus Egylet-é, csakhogy a Turner Hall­
ban, ahol a Trentoni Első Magyar Réz­
banda újjászervezett kitűnő zenekara 
fog közreműködni. Mindenki vigyáz­
zon a napra: 25-én, csütörtökön este a 
Turner Hallban!

NEW BRUNSWI( 'KON táncziskola 
fog nyílni nemsokára, Szolnoky Gás­
pár kitűnő táneztanitó vezetése mellett. 
Szolnoky urnák Trentonban is van 
táneziskolája, melyet igen szép közön­
ség látogat. A táncziskola próbabálja 
deezember 3-án lesz, de nem — mint té­
vesen értesültünk — a Padderatz, ha­
nem a Parichy Hallban, 204 Genesee 
St. alatt. New Brunswickon is nagy 
az érdeklődés az uj táncziskola iránt, 
mely deezember közepe táján fog meg­
nyílni, a trentoni táncziskola pedig 
már eddig is meglepően szép erednié- 
nveket tud felmutatni.

A SZÍNÉSZ PÉNZE.

Nincsen megelégeli ve a feleségé ved.

Néhány hónappal ezelőtt megházaso­
dott egy fiatal és könnyelmű pesti szí­
nész.

A minap találkozott vele egy barátja 
és meginterpellálta:

— Na, hát hogy Ízlik a házas-élet! 
Meg vagy elégedve az asszonynyal ?

A fiatal férj roppant savanyu arezot 
vágott:

— Barátom, én ezt már nem bírom 
ki! A feleségem nem csinál egyebet, 
csak pénzt kér, pénzt és megint csak 
pénzt! Ez borzasztó!

— Ugyan ! Bizony, ez kellemetlen ! 
— vélte a barát. — fis mire kell neki 
az a sok pénz?

— Mit tudom én? Hiszen még soha­
sem adtam neki!

UJ MAGYAR ÜZLET PASSAICON. 
Czingily András honfitársunk, akit elő­
nyösen ismer a pássáici magyarság s

ingyen mol-mm Tniwar.soT
• . küldünk annak, aki a pléz-

röl a magyarok czimét beküldi az utcza 
vagy box megnevezésével.

DEUTSCH BROS BANKERS 
319 E. Houston St., New York Citv.

A LEGKEDVELTEBB KARÁCSONYI AJÁNDÉK 
AZ Ó-HAZÁBÓL

; z általunk importált legkitűnőbb magyar borok, pezsgőborok, szil- 
vórium, cognac és hazai likőrökből összeállított 25 eredeti üveget 
tartalmazó

Hung'a-Win-Gro
n wn közismert és általánosan kedvelt ünnepi magyar italválaszték.

Hanga—Win—(Iro borok választék szerint ládánkint már $13 
ár.ól kezdve rendelhetők. Rendeléseket deczemberi szállításra már 

.est kérünk és deezember 10-én tál már nem fogadunk el. —Rész­
lelés prospektust szívesen küldünk.

AMERICAN AGENCY FOR THE ASSOCIATED 
WINE GNOWERS AND EXPORTERS OF HUNGARY

LEOPOLD MOLNÁR, Pres.
2 0 EAST 10th STREET.--------------- NEW YORK CITY.

SZERENCSÉS DOHÁNYZÓK.

A H. RIPPEN-féle do hány szel vény ékből november 1-éig a következő 20 egyén gyűjtött legtöbbet, s nyerte el 
az 5—5 dolláros jutalmakat: George Fekete B. 220, Amherst. Ohio, Mathias Szabados. B. 72, Ashland, W. Va., Jós. 
Fajes B. 231, Barton, Ohio, János Karácsonyi, 7708, Rawlings Ave., Cleveland, O., Puky, 204 Parsons Ave., Columbus,
O., András Szabó, 3 Line St, Delray. Mich., John Szontz, 105 Troy St., Dayton, 0., Julius Sepper, 128 Woodford Ave., 
Elyria, O., Jos. Veresy, Elkhorn, Va., Frank Benkovitz, B. 437, Hastings on Hudson, N. Y., Frank Ambrosz, 211 
Cailedonia St., Kenosha, Wis., M. Hajdin, Landsford, Pa., Geo. Kosaras, 227 East Ave., Mt Carmel, Pa., Johann 
Katona, B, W, M, 3486, 127 Second St., Passaic, N. J., Nie. Denien, 1132 Lloyd St., Scranton, Pa., Jós. Csengető 
925 Third St., So. Bethlehem, Pa., László Selik, c. o. Mitro, 108 Vine St., So. Lorain, Ohio, Mihály Tóth, 24 Hickory 
St., Sharon, Pa., Jacob Gedeon, c. .o. S. Strauch, 202 Court St., Watertown, Mich., Danko, 14 Marshal St, Wallingford.$400.00 KÉSZPÉNZBEN

. RIPPEN
DOHÁNY

SZELVÉNYEKÉRT.

PÉLDÁTLAN AJÁNLAT:
AMA 20 EGYÉN KÖZÖTT, KI A H. 

RIPPEN DOHÁNYSZELYÉNYEKBŐL A 
LEGTÖBBET GYŰJT, SZÉT FOGOK OSZ­
TANI 20 DARAB ÖTDOLLÁROS BANK­
JEGYET. *

Úgy a n en nyi összeget 1909 január 1-én. 
1909 márcz. 1-én. 
1909 május 1-én. 
1909 julius 1-én.

VAGYIS HATSZOR EGYMÁSUTÁN 
100—100 DOLLÁRT.

KÜLÖN AJÁNDÉKOK LESZNEK KIOSZTVA MINDEN 2

A PÁLYÁZÓKNAK LEGKÉSŐBB A 

DÍJKIOSZTÁS NAPJÁIG KELL A SZEL- 
VÉNYEKET BEKÜLDENI.

A fenti jutalmakon kívül a szokásos aján­
dékokra is jók a szelvények. Különösen ajánl­
juk gyönyörű zsebkéseinket, melyek 75 szel­
vényért kaphatók.

PÁLYÁZÓK KÜLDJÉK BE SZELYÉ-

NYEIKETAJÁNLOTT LEVÉLDEN.

HÉTBEN AZOK KÖZÖTT, AKIK A H. RIPPEN-FÉLE 
DOHaNYSZELVÉNYEKBŐL A LEGTÖBBET GYŰJTÖTTÉK EGYBE LAKÓHELYÜKÖN.

Rippen,
i PERTH
<?I szívja a
r

AMBOY, N.
„HONFITÁRSAK" DOHÁMT.

NYÍLTTÉRI

Rizsák János felhívása.

Napirenden levő és polgártásaim ká­
rára elkövetett különböző visszaélések 
arra indítanak, hogy az igazság érdeké­
ben felszólaljak és amennyire csak le­
hetséges, megőrizzem polgártársaimat 
az előre nem látható veszedelemtől és 
károsodástól, nem azt mondom ezáltal, 
hogy kizárólag én hozzám forduljanak 
ügyeikben, dolgaikban, vagy hogy más 
megbízható egyén nincs is e világon, 
ezt bírálni hivatva nem érzem magam, 
de nem is akarom.

Bizonyítsák ezt az illetékesek, akik­
nek már velem több ízben összekötteté­
sük volt, de érzem, hogy kölcsönösen 
tartozom ezzel mindazoknak, kik biza­
lommal voltak ezideig hozzám. Tehát 
becsületes emberhez illő módon kérem, 
hogy hozzátartozóit, rokonait és bará­
tait az egymás iránti szeretettől vezé­
reltetve intsék, hogy a legtöbb esetben, 
sokat ígérő és úgyszólván semmiféle 
biztosítékot nem nyújtó egyének felke­
resésétől tartózkodjanak. Nehezen 
szerzett pénzeiket ne hagyják könnyel­
mű leg elharácsolni, hiszen becsülettel 
szerezték azt!

Vannak egyesek, akik hirdetik azt, 
hogy az ő alkalmazottjuknak pap a ro­
kona és pedig egy személyben: magyar, 
tót, lengyel és orosz. Itt vagy amott, 
meg hogy valamikor régen, egy magas 
megbízatást kaptak, s annak a magas

megbízatásnak ügynökei voltak; ezzel 
azt akartak bebizonyítani, hogy az is 
biztosíték; úgyszintén tisztelt testvé­
reim, önöket oly sötéteknek vélik, hogv 
tahin önök az ilyen humbugot is töké­
nek veszik.

Továbbá azt is hirdetik, hogy ilyen, 
meg amolyan barátai a magyarságnak, 
meg hogy sokat tettek a magyarságért, 
csak hogy én nem tudom, hogy hol is 
tettek valamit a magyarságért, Pas- 
saicon ugyan nem tettek semmit, ab­
szolúte semmit: talán részt vettek vala­
hol is a magyar mozgalmakban, mond­
juk: hitközségek, egyletek alakításá­
ban, vagy politikailag a magyar név 
fel magaszta lasa lián; igazán mondom, 
hogy sehol nem találom mindezeket fel­
jegyezve.

Tisztelt testvéreim! Én nem hirde­

tem azt, ami nincs, vagy azt, amit nem 
tettem. Üzletem $35.000 biztosíték 
alatt áll az államnál és $10.000.00 a 
hajótársulatoknál, ingatlanaim pedig 
$45.000.00. Tehát ezt lehet nevezni 
biztosítéknak és nem írott malasztnak, 
továbbá a betegsegélyző egrietek szö­
vetkezetének 10.000 tagja a múlt évi 
gyűlésen engem bízott meg hivatalos 
pénzküldőül, s mint ilyen, az árvák és 
özvegyek pénzét díjmentesen szállítom, 
ts 4 égül részt vettem minden magyar 
mozgalomban, amit mindannyian tud­
nak Pássá icon. Mindezeket kötelessé­
gemnek tartottam testvéreimnek szives 
tudomására hozni.

Vagyok tisztelettel

* Az e rovatban közlőitekért nem vállal fe­
lelősséget a szerkesztőség.

rizsák János.

HASZNÁLJA A

és a Mersits-féle SANCTIN CSEPPEK-et
- .zen szerek biztosan és gyorsan qyóqyitanak fá irtaiét-ne. t i - 

akär friss a baj, akár régi keletű, hatásuk gyors és biztos — A^nuic"26 gyu,adás*: 
fecskendezendő szer lesz hasanálva, a SANCTIN-cseppek mint vért Njt^TIN mint be- 
sabb gyogyuiasat biztosítja. Egy üveg INJECTIN ára^SO cent Postal’*!!' u- baj gyor- 
valo finom fekete gummifecskendő 35 cent. Postán 40 cent A SANTTi J dollar' Hozzá- oO cent Postán 60 cent. — NE HANYAGOLJA EL BAJÁT Ső^NCT,,N;csePPek üveci ie 
‘jtr'Tl:.,2 dollárt Papírpénzben, vagy money orderen és mi elkiilH^v ~ uld-idn az alanti 
JECTIN, 1 üveg SANCTIN-cseppet és egy legfinomabb f'ectendö» JTt ' ^

□on Rpmmi uyy yOgy ott már

M -rsits-féle INJE("TIN
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SZILÁNKOK.
— Lapunk előző számúban vczer- 

czikkben foglalkoztunk a munkásszö- 
veikezetek állásfoglalásával a beván­
dorlás ellen, rjabhitn Brooklynban 
akadt egy kis társaság, mely khinai 
fallal szeretné körülvenni az Egyesült 
Államokat.

* * *
— Ez a czifra társaság, mely kedden 

ülésezett, kimondta, hogy minden be­
vándorló csak úgy nyerhesse el a pol­
gári jogot, ha 2Í éven át itt tartózko­
dik. S ezt azzal indokolták, hogy ame­
rikai szülék gyermekei is csak huszon­
egy éves korukban nyernek polgári jo­
gokat.

* * *

— Díszes emberek ezek a nativistak 
és okosak és következetesek. Az egyik 
helyen azt vetik szemére a bevándorolt­
nak. hogy nem olvad elég gyorsan az 
amerikai nemzettestbe, a másik helyen 
meg huszonegy esztendeig akarják kés­
leltetni ezt a beolvadást. S inig a be­
vándorló bőrén ekképp alkudoznak, a 
gváros, meg a bányatelep tulajdonosa 
— lenyúzza a bevándorolt munkásról 
ugyanazt a bőrt.

— Nagy az öröm Magyarországon. 
Egy budapesti laptársunk ezeket Írja 
ugyanis: ...1 negyvennyolezas honvé­
déire na fi]/ öröm vár: százliarmincz ki­
lét szirarvéget kapnak egyszerre egy 
személytől. Egy szenvedélyes szivaro­
zó. Plunder Sémiiéi nagyváradi polgár, 
gyűjtötte össze számukra ezt az impo­
záns tömeg szivarvéget húsz esztendő 
alatt.“

* * *

__Plunder Sándor, aki húsz évig szi­
varozott a honvedek javara, szobrot éi- 
deinel. Amig azonban Plunder ur a 
szivar végeket gyűjtötte a honvédek szá­
mára. addig, mint ezt a múlt héten je­
lentettük, egy vyolczranötéves honvéd 
felakasztotta magát, mert nem akart 
éhen halni. A háládatlan nem várta 
lie a Plander-féle szivarvégek megérke­
zését.

* * *

__egy csodabogarat halásztunk
ki a legutóbb beérkezett budapesti la­
pokból. Az elnökválasztásra vonatko­
zólag az egyik lap közzéteszi a távira­
tokat és végül ezt bigygyeszti oda: ,,A 
választási harcz izgalmaira mi sem jel­
lemzőbb, mint az, hogy tegnap este, te­
hát a választás előestéjén titokzatos 
bűntett nyomára jutott a rendőrség. 
Egy vendéglő előtt vérébe fagyva hol­
tan találták Kellyt. a TAM ANNY­
IT ALL főnökét, a REPUBLIKÁNU­
SOK FŐKORTESÉT.

* * *

__Igaz. hogy nem kívánható, hogy a
budapesti lap ismerje a Tammany 
Hall és a republikánusok közti különb­
séget, de az igenis megkívánható, hogy 
ne beszéljen arabusul az, aki nem tud 
arabusul.

CZINCZEL LAJOS ur 
Homrstcaden a Bevándorló részére fel­
vehet és nyugtázhat előfizetési dijakat.

A MILLIÓK TÖRTÉNETE. A 
Standard Oil Có. ellen indított nagy 
vizsgálat egyik legérdekesebb része 
szerdán folyt le, amikor az olajkirályt, 
Rockefeller D. Jánost, hallgatták ki 
nemcsak a Standard Oil Co. jelenlegi 
üzleti menetét illetőleg, hanem a tár­
saság megalakulását is el kellett mon­
dania. Rockefeller el is mondta s most 
a világ az ő szájából tudja meg, bőgj 
miként születtek meg a milliók, tízmil­
liók, százmilliók és a legendás ezer mil­
liók. „Clevelandiban 1860-ban kezdtem 
a petróleum-üzletet két társammal, 
„Andrews, Clark & Co.“ név alatt. 
Nyolcz esztendő alatt, miután vagy bá­
rom Ízben mindig kiválóit a ezégböl 
valaki, vagy bejött egy uj ember, létesí­
tettük pár ezer dollárnyi vagyonúnk­
kal a „Rockefeller, Andrews & Fa gier“ 
ezéget, amelyből aztán két esztendő 
múltán megalapítottuk a mai napon is 
létező és abból nagygyá lett Standard 
Oil Co.-t 1.000.000 dollár alaptőkével. 
A petróleum-üzletbe bele tudtunk szá­
mos gazdag embert vonni. Attól kezd­
ve aztán a szerencsénknek és Andrews 
kiváló ügyességének köszönhetünk 
mindent. Minden ember petróleum-üz­
letre adta magát s a kistelepek, tőke 
hiányában, de meg azért is, mert. . a 
túltermelés miatt nem tudtak eladni a 
petróleumot, sorrá buktak s mi ezeket 
a telepeket potom árért összevásárol­
tuk s ilyen módon nőtt nagyra a túlsá­
gosan nagynak hitt Standard Oil to. 
Rockefidler kihallgatásának annyi ta­
núja volt, amennyi csak a terembe be­
fért.

ELÍTÉLT HAMIS-OKMÁNYGYÁ­
ROS. Chicago egyik legelőkelőbb üz­
letemberének Van Blissingen Pétert is­
merték. Ezt a Van Blissingen Pétert 
kedden délelőtt az irodájából az író­
asztala mellől, ahonnan a feje búb­
ja sem látszott ki az írásaiból, bíró 
elé hurezolták s alig telt el néhány óra 
s már hangzott az ítélet: „Többrendbe­
li okmányhamisitásért és csalásért 14 
esztendei fegyház“. Van Blissingen, 
aki most 45 esztendős lehet, saját beis­
merése szerint közel 700.000 dollárt 
keresett azzal, hogy okmányokat hami­
sított s azokat áruba bocsátotta. Ezt 
a mesterséget Van Blissingen már -0 
esztendeje folytatta.

A NEW YORKI SZENÁTORSÁG. 
Mostanában legfontosabb kérdés New 
York államban az. hogy a törvényhozó 
testület kit fog Washingtonba küldeni 
mint szenátort. Felmerült az a kér­
dés, hogy vájjon Root Elihn, az Egye­
sült Államok jelenlegi külügyminiszte­
re, ha megválasztanák, elvállalná-e a 
szenátorságot? Erre vonatkozólag 
Root Elihn most egy nyilatkozatot tett 
közzé, amely szerint a miniszter azt 
mondja, hogy szívesen elvállalja a sze­
nátorságot. Root nem lesz az Egyesült 
Államok külügyminisztere Taft alatt.

leszálás közben a táviró-drótokat és a 
villamos vasutak felső vezető-sodro­
nyait, rátelepedett Rockvilleben Nu- 
maker Kereszt élv kertjében egy szőlő- 
lugas tetejére s a teljes leszállás akkor 
történt meg, amikor a kosár súlya alatt 
beszakadt a lugas. Akkor aztán ki­
szálltak a lógliajósok, akiket bevittek 
léghajóstul, mindenestül a már varako­
zó rendőrök. A légbajósokat aztán sza­
badon bocsátották, ellenben a lég­
gömb a rendőrségen maradt.

A HALÁLOS ÍTÉLET. Chicagóban 
Hűlik Ármint, a hires jövendőmondót, 
aki, miután jól bebiztosította a 4 rzal- 
családot, méreggel elpusztította vala- 
mennyit, hogy a biztosítási dijat felve­
hesse,' halálra Ítélte a bíróság. Billik 
előtt Barnes hiró hirdette ki a halálos 
Ítéletet. A kivégzés deczember 11-én 
lesz.

A MUNKÁS-EBÉD. Roosevelt Ti­
vadar a munkasvezéreket, mint arról 
már egyszer külön czikkben is megem­
lékeztünk. ebédre hívta meg magához 
a Fehér Házba, hogy a munkás-kérdést 
illetőleg a vezérek által tájékoztassa 
magát. Az ebéd kedden volt meg, mely­
nek eredménye majd a kongresszushoz 
intézendő üzenetben fog kicsúcsosodni.

AZ ASSZONY JOGAI. Washington­
ban történt, hogy Ridgeway ruháját a 
felesége kikotorta s a talált pénzzel ki­
egészítette a házbért. Ridgeway kést 
fosott az asszonyra, mire ez rendőrért 
futott. Biró elé került a dolog. És 
Mullawny bíró ezeket a szavakat intéz­
te a férjhez: „Az az asszony, aki nem 
keresi ki a férje zsebeit, nem is szereti 
az urát. Elég régen házas ember ah­
hoz, hogy ezt tudhassa.“ S mikor a 
fiók vallomásában azt mondta, hogy az 
apja és anyja Jiol veszekedtek, hol meg 
kibékültek, a hiró. aki dús tapasztala­
tokkal látszik bírni, megjegyezte: „így 
van ez minden jo családban.£i

ZÁTONYRA FUTOTT HAJÓ. A 
United Fruit Co. Carta go nevű hajója 
a Honduras-i vizeken zátonyra futott. 
A hajó az Egyesült Államokba hoz 
nagy mennyiségű gyümölcsöt. A ha­
jó elsülyedésétől nem kell tartani.

TEMETÉS. A bamini bányaszeren­
csétlenségnek 63 halottját kedden te­
mették. A részvét óriási volt. A fran- 
czia és magyar parlament részvét m i- 
latkozata a temetés napján érkezett a 
község elöljáróságához. A kormány 
egyik tagja, Delbrück miniszter is jó­
ién volt s egyidejűleg előkészült a bá- 
nvaszerencsétlenség dolgában telt in 
terpelláczióra adandó válaszra. Az 
ügyészség részéről is megindult a \1Z" 
gálát.

LÁTOGATÁS. A svéd király és fe­
lesége az angol király látogatására 
Porthsmouthba érkeztek, ahol a kirá­
lyi párt egy 28 hajóból álló flotta üd­
vözölte. Portsmouthból, ahol a svéd 
királyi párt a walesi herezeg üdvözölte, 
vonaton mentek W ind sorba.

ROBBANÁS. Ausztria Eigerward 
községe közelében egy alagút fúrásá­
hoz 70.000 font dinamit volt összehal­
mozva, mely eddig megmagyarazhatat- 
lan okokból felrobbant. A robbanás­
nak oly óriási ereje volt, hogy még 50 
mértföldnyi távolságban is érezték s 
azt hitték, hogy földrengés.

AEHRENTHAL BESZÉL. Az osz­
trák-magyar külügyminiszter egy most 
tett hivatalos nyilatkozatában, mely 
élénk megbeszélés tárgyát képezi, azt 
mondja, hogy Szerbiában a helyzet leg­
kevésbé sincsen olyan veszélyes, mint 
aminőnek látszik. Daczára ennek a 
nyilatkozatnak, nyílt titok, hogy Szer­
bia mozgósított s hogy Ausztria-Ma- 
gvaror.szág is megtett minden intézke­
dést. — Közben Montenegróból is ér­
keztek hírek. A főváros helyőrségének 
számát 10.000 főre emelték es a her- 
czegovinai határokat, már amennyire a 
katonaság száma engedi, megtömte, 
épp úgy, mint Szerbia, őrséggel. 
Belgrádiról érkezett hírek szerint Ausz- 
tria-Magyarország Boszniát és Her- 
czegovinát szintén megtöltötte katona­
sággal. — Bécsi hírek szerint, ha 
Szerbia fel nem hagy ellenséges maga­
tartásával, Ausztria-Magyarország vég­
re is kénytelen lesz felhagyni a türelem

Mindenféle HAZAI PERES ÜGYEKET, 
JOGI, KATONAI, TELEKKÖNYVI ügye­
ket, ADÁSVÉTELI szerződéseket, VÉG­
RENDELETEKET, MEGHATALMAZÁ­
SOKAT, amerikai ÚTLEVÉL megsze 
sét, FORDÍTÁSOKAT stb. gyorsan 

pontosan elintéz

MAKRAY ALADAR

«
KÖZJEGYZŐ

327 E. 13th St., New York City.

Vés

A LAPORTEI BÜNPÖR. Hónapok­
kal ezelőtt derült ki, hogy az Indiana 
állambeli Laporte-on Gunnesz Berta 
asszony vőlegényt keresve magához 
csalogatta a vagyonos férfiakat, -akik 
aztán többet az asszony tanyai házát 
élve el nem hagyták. Gunneszne azon­
ban eltűnt, mások szerint magára gyúj­
totta házát és három gyermekével 
együtt elpusztult. Ezt azonban a vizs­
gálat során megállapítani nem lehe­
tett. Felásták azonban házának kert­
jét és vagy 15 ember holttestét találtak 
meg. És elfogták Gunneszné kebelba­
rátját, Lamphere Rayt s kettős vádat 
emeltek ellene. Az első vád az, hogy 
Gunneszné bűntársa a többrendbeli 
gyilkosságban, a második pedig az, 
hogy Gunnesznét és annak három gyer­
mekét ö gyilkolta meg. A tárgyalás 
most folyik. Lamphere azt akarta bi­
zonyítani, hogy Gunneszné él. Mikor 
ez az állítása tarthatatlannak bizo­
nyult, védője arra szánta magát, hogy 
bizonyítsa, miszerint Guneszné maga 
ölte meg három gyermekét s azután 
önmagát. Kétségtelen igazolást nyert 
már az, hogy Lampherenek szerelmi vi­
szonya volt az asszonynyal s hogy az. 
előbbi nagyon féltékeny volt a jelentke­
ző „vőlegényekre“. A tárgyalás még 
hosszú ifiéig fog tartani.

LÉGHAJÓ-BALESET. A Connec­
ticut állambeli Pittsfielden szálott fel 
kedden a Pittsfield Aero Club egy lég­
hajója Van Sleet Vilmos kormányzása 
alatt. A repülés kitünően sikerült, el­
lenben a leszállás már nagyon drága 
mulatság lett. T. i. a léghajó ott szál­
lott le, ahol akart s nem ott, ahol a 
kormányos akarta s igy történt meg, 
hogy miután a gömbkosár elszakította

/' . , x<

(C.i...................."i&nceo Aaftr-\

% Jkozjeaytű' 
/Ű4 Second ŰV-&

V

T I mas F. Bürke
TEMETKEZÉSI VÁLLALKOZÓ

363 STATE STREET,

PERTH AMBOY, N. J.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Irxfda a főpostával szemben. 
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DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

319 EAST HOUSTON ST., NEW YORK.
Törvényes képviselői a legjobb hajó­

vonalnak, Hamburg, Bréma, Rotterdam, 
Antwerpen vagy Fiúmén át a Cunard vo­
nalon.

Pénzküldemények továbbítására az 
ó-hazába a legmegbízhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar kölcsönkönyvtár, tűzbiztosítás, 

csomagok kihozatala és hazaszállítása. 
Levélczim:

DEUTSCH BROS.,
319 EAST HOUSTON ST., NEW YORK.

telő, melyen a szertartást Széchenyi 
Miklós gróf győri püspök végezte. Az 
újszülött Cornélia Mária Alexandra 
Nandine nevet kapott.

MEGSZÖKÖTT GRÓFNŐ. Harnon­
court Mária grófnő, az előkelő bécsi és 
budapesti társaságok egyik szépségé 
Budapestről megszökött. A grofuet 
állítólag Sigray Antal gróf szöktette 
meg, de későbbi hírek szerint valami 
német nevelő volt a gavallérja, aki a 
grófi háznál volt alkalmazva.

LECSENDESÜLT. Szerbia végre 
mégis csalt beadta a derekát. Miután 
Gvörgy trónörökös szent páter vari lá­
togatása csütörtököt mondott s miután 
az európai udvaroknál hazaló külügy­
miniszter sem ért el egyebet, mint azt, 
hogy éppen csak meghallgatták, jónak 
látta a vérmes reményeket tápláló 
Györgynek már-már felülni kész szerb 
kormány hajlani a hatalmak szavára s 
visszahívta a határról a katonaságot s 
a behívott tartalékosokat hazabocsá tót­
tá.

JÖNNEK AZ ÖNKÉNTESEK. 
A valószínűnek látszott osztrák-ma- 
gyar-szerb háború az orosz munkanél­
külieknek kitűnő alkalom lett volna 
egy kis kenyérkeresetre. Jelentkezett 
is" 4000 önkéntes a szerbek szent pé- 
tervári követségén, ahol azonban szo­
morú csalódás érte őket, amennyiben a 
követség! titkár kijelentette, hogy nin­
csen szükség rájuk.

NIKITA MOZGÓSÍT. Lapunk zár­
takor értesülünk, hogy a montenegrói 
fejedelem mozgósította a hadseregét, a 
Herczegovinába vezető szorosokat meg­
törnie katonákkal. Majd elhallgat, 
mint Szerbia tette, Montenegro is, ha 
a hatalmak őt is leintik.

politikájával.

A CSÁSZÁR HALÁLA. Klímában 
a császár és az anyacsászárné gyors 
egymásutánban bekövetkezett lialala 
nagy riadalmat okozott, amit az a köl­
tött hír is növelt, hogy Yehonala csá­
szárné és Yuan-Shi-Khai külügymi­
niszter öngyilkoságot követtek el. 
Chun herezeg, a 3 esztendős császár 
nagykorúsága idejéig kinevezett régens 
erős kézzel ragadta meg a kormány 
gveplőjét és a katonaságnak Pék ingbe 
való összevonásával megakadályozta, 
hogy a nép valamelyes módon jelét ad­
ja az ismét feltámadt idegengyűlölet­
nek' A követség! palotákat katonaság 
őrzi. A bankokból mindenki igyekezik 
a pénzét kivenni s a megrohant ban­
kokból 14-et szerdán becsuktak és még 
legalább ugyanannyi bankra vár 
ugyanaz a sors. Most már kétségtele­
nül bebizonyosodott, hogy úgy a csá­
szár, mint a császárné természetes ha­
lállal múltak ki. De viszont kétségte­
len az is, hogy európai orvosok meg 
tudták volna menteni mind a kettőt.

MERÉNYLET? Berlinből kábele­
zik, hogy a hannau—bebra-i vasútvo­
nal vágányán, pár órával azelőtt, hogy 
a német császár vonata arra haladt vol­
na, dinamitot találtak. Minden kétsé­
gét kizárólag merényletet akartak el­
követni az ismeretlen tettesek a csá­
szár ellen, aki feleségével Potsdamba 
utazott.

KERESZTELŐ. Széchenyi László 
házában Őrmezőn kedden volt a keresz-

Jó KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szük­

ség van. írjon e czimre:

BftBAKÉPZŐ INTÉZET
8911 Buckeye Road, Cleveland, O.

J. ö. Yloskowitz
OHIO ÁLLAM KÖZKEDVELT 

BANKÁRA ÉS HAJŐUGYNÖKE.
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KÖZJEGYZŐI IRODA.
A HAJÓTÁRSASAGOK TÖRVÉNYES 

ÜGYNÖKE.

PÉNZKÜLDÉS
LEGOLCSÓBBAN és LEGGYORSABBAN 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE

JÓTÁLLÁS MELLETT.
Atapittatott 1898-ban.

J. D. MOSKOWITZ
1441 WEST DAKOTA STREET

és KOSSUTH-TELEP

DAYTON, OHIO.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapi itatott 1890-ben. — 
Közjegy*« iroda úgy hazai, mint amen 
kaTogyek eHnMaSeCra. Ptazkdtdfe az 
6-hazAba heteektnt kétszer, a togponto- 

MlihM Se legotoeöbban- 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

MAGYAROK, HONFITÁRSAK!
Ha azt akarjátok, hogy pénzetek innen tiz 

nap alatt az ó hazába érjen, vagy ha a leg­
jobb hajókra a legolcsóbb árakon akartok 
hajójegyet vásárolni, forduljatok NÉMETH 
JÁNOS V. CSÁSZÁRI ÉS KIR. KONZULI 
ÜGYVIVŐHÖZ, ő a legrégebbi magyar ban­
kár Amerikában, pontos, lelkiismeretes, te­
hát a legmegbízhatóbb. Czime:

JOHN NÉMETH
457 WASHINGTON ST., NEW YORK.

LANGER H.SÁNDOR ES TARSA
11,52-3 Are.,
Bútor, sző­
nyeg, kárpi­
tok, ágyne- 

müek.

New York.
< - - : «* PT-«*' v
U j üzlet, 
U j áruk, 
Uj elvek.

LEGOLCSÓBB KÉSZPÉNZ-ÁRAK.

INGYEN
senki sem adhat semmit. Mindenki 

tudja azonban, bog)’

Herz es Deutsch
irodája a legmegbízhatóbb pénzköve­
telések azonnali behajtására, törvé­
nyes okmányok, meghatalmazások, 
adás-vevési szerződések, kérvények, 
kötelezvények, konzulátusi hitelesí­
tések elintézésére, családi bonyodal­
mak kiegyenlítésére. Pontosság és 

lelkiismeretesség a jelszó.
ÚTLEVELEKET

rövid idő alatt megszerzőnk. Üzlete­
ket. házakat, farmokat gyorsan el­
adunk és veszünk. — Minden levél 

igy czimzendő:
HERZ (Sb DEUTSCH

179 EAST 3 ST.. NEW YORK. 
[Avenue A és B között.]
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Hazai Dolgok.
EI h a rácsolt örökség.

BUDAPEST. A fővárosi rendőrség 
nagyszabású csalás ügyében fejezte be 
a nyomozást. A vizsgálat vezetője, Tő­
rük Miklós fogalmazó megállapította, 
hogy kétszázezer koronáim örökségtől 
fosztottak meg két urat, akik — nem is 
tudtak erről hosszú ideig. A Ilajós-ut- 
cza 10. számú ház gazdája, özvegy Fi­
scher József né, született Goldstein Ri­
za végrendelet hátrahagyása nélkül 
halt meg két évvel ezelőtt. Az egész 
örökség oldalági rokonok kezébe jutott, 
mintán egyenes leszármazottak nem 
jelentkeztek. A hajós-utczai házon kí­
vül százezer korona is maradt hátra 
készpénzben.

A hagyatéki bíróság ugv rendelke­
zett, hogy a vagyon felét az atyai nagy­
szülők, másik felét pedig az anyai nagy­
szülők leszármazottai kapják meg.. Az 
Utóbbi csoporthoz tartoztak: Fischer 
Ábrahám és Éliás, Kohn Fiilöpné és 
Fried Pét érné. Ezek határozott nem­
mel feleltek arra a kérdésre, hogy raj­
tuk kívül van-e más rokon. Kiderült 
azonban, hogy — enyhén szólva — té­
vedtek. Szándékosan elhallgatták, 
hogy a megboldogultnak édestestvére 
volt. akinek leszármazottad illeti meg 
az örökség legnagyobb része.

Miután a hagyatéki eljárást befejez­
ték, a vagyont fel is osztották a jelent­
kezett. örökösök között. Sorukban volt 
Fischer Éliás hordár is, aki — bár ti­
zenötezer koronát kapott — ma is ott 
áll rendes posztján, a Magyar Király­
szálló előtt. A boldog örökösök a há­
zat eladták s a befolyt összegen is meg­
osztozkodtak. Csak félévvel később 
tudták meg az igazi örökösök egy "'rend­
őrkapitány-rokonuk révén, hogy a gaz­
dag nagynéni meghalt. Az atya fiság 
azonban kurtán-furesán elutasította 
őket. Hasztalanul szaladtak fiihöz-fá- 
hoz. még a hagyatéki bíróság sem tehe­
tett az érdekükben semmit. Azután 
ügyvédhez fordultak a megkárosult 
emberek: Reiner .Tenő budapesti és 
Reiner Márton bessenyőteleki kereske­
dő. Dr. Török Sándor ügyvéd, akinek 
megbízást adtak, bűnügyi útra terelte 
a dolgot s a rokonokat feljelentette az 
ügyészségen csalás, illetőleg közokirat- 
hamisítás miatt.

Az ügyészség el is rendelte a nyomo­
zást s a rendőrségen Török Miklós, — 
aki egyébként nem rokona Török ügy­
védnek — végezte a nyomozást. Ki­
hallgatta a hagyaték-tárgyaló közjegy­
zőt. az érdekelt feleket, az összes tanu­
kat és már 1 lefejezte a vizsgálatot. A 
szerencsés örökösök persze tagadtak, 
de többen nagyon terhelő vallomást tet­
tek ellenük — a peches örökösök javá­
ra. Az iratokat most átküldték az Al­
kotnál ny-utezába s most az ügyészség­
től függ. bogi- lefoglalás és letartózta­
tás li*sz-e az ügyben.

Kati néni könyve.
BUDAPEST. Egy derék, szerény 

viszonyok közt élő özvegy asszony, Un- 
gár Árminné. minap kiköltözködött ré­
gi lakásából, a Dávid-utcza 18. száma 
alól a Kisdiófa-utcza 7. számú házába. 
A fuvarosok két kocsin vitték a holmit 
s Kati néni — amint üngárnét min­
denütt hívják — lelkiismeretesen kö­
vette őket. A második kocsin nagy­
részt ládák, bőröndök voltak, s a fuva­
rosok ezzel olyan gyorsan haladtak, 
hogy Kati néni nem tudott velük lé­
pést tartani. Csakhamar eltűntek a 
szeme elől s a matróna aggodalommal 
tipegett a Kisdiófa-utczáha. A kocsit 
nem találta ott és hasztalanul várako­
zott félóráig. Erre a VII. kerületi ka­
pitányságot kereste fel és ott panaszt 
tett. Elmondta, hogy a kocsin vitték 
ékszereit is. valamint a takarékköny-. 
vét. amelyet a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank kerületi fiókjában állítot­
tak ki.

Kovák fogalmazó intézkedett, hogy a 
letiltás idejekorán megtörténjék. Egy 
r end Őrt küldött TJngárnéval a bank he­
lyiségébe. Amikor beléptek, épp ab­
ban a pillanatban kiáltotta a pénztá­
ros :

— TJngár Kati!
Kati néni roppantul megdöbbent s 

nem tudta mire vélni a dolgot. A rend­
őr azonban elégedetten ugrott a korlát­
hoz s a jelentkező idegent, aki az öz­
vegy asszony pénzecskéjét fel akarta 
venni, nvakoncsipte. Kiderült, hogy 
az illető Földváry József foglalkozás 
nélkül való ember, aki csak azért vál­
lalt költöztetést, hogy jobb alkalmat ta­
láljon a fosztogatásra. Kihallgatása 
alkalmával megnevezte a társát is, Fe­
kete Géza munkást, akit a Feeske-ut- 
cza 24. száma alatt találtak meg. Ter­
mészetesen mindakettőt letartóztatták.

Tűz egy községben.
ABAUJSZÁNTó. Boldogkőváralja 

községben november elsején még ki nem 
derített okból egy szalmafedelü ház ki-, 
gyulladt. A tűz a nagy szélviharban 
villámgyorsasággal terjedt tovább úgy, 
hogy mielőtt még oltásra csak gondol­
hattak volna, már huszonkét ház a 
melléképületekkel együtt lángokban ál­
lott. A szél irányában az egész sor 
ház leégett. A kár igen nagy, mert 
csak kevés ház volt biztosítva. Sok 
család koldusbotra jutott.

Oláh rablótámadás.
ARAD. Balcsó Antal városi mér­

nök és Avarfy Géza földbirtokos minap 
este kocsin hazatérőben voltak egy va­
dászatról. Az aradi határban négy ro­
mán paraszt dorongokkal megtámadta 
a kocsit és pénzt követeltek. A kocsi­
ban ülők az ütést kivédték, majd a tá­
madókra lőttek és egyiket közülük el­
fogták, mig a többiek megfutottak. Az 
elfogott rablót beszállították Aradra, 
hol bevallotta a rablási szándékot és 
hogy vásárosoknak nézték a vadászo­
kat. Bűntársait nyomozza a csendőr­
ség.

Sikkasztó postamesternő.
ARAD. Az aradi törvényszék £áb 

Rozsöné gyoroki postamesternőt sik­
kasztásért egy évi börtönre ítélte. A 
nagyváradi Ítélőtábla minap foglalko­
zott ez ügy gyei. mely a büntetést fél­
évre szállította le.

Izgató oláh lelkész.
ARAD. Az aradmegyei Berzán múlt 

évi június hó 25-én akarták a József 
nádor-csatorna határait megállapítani. 
Ez ügyben a községben megjelent Hu- 
nyár Ageruci szolgalom, hogy az érde­
klőt birtokosokkal a határkiegészitést 
megtárgyalja. A falu lakossága Popo- 
vits János ottani gör. kel. lelkész veze­
tésével megjelent a malomcsatornánál, 
hogy a szolgabiró utasításának ellen­
szegüljön. Az ellenszegülésre a lelkész 
buzdítóta híveit, aki az 50—00 főnyi 
tömeghez a következő felhívást intézte:

— Tagadjatok meg minden felvilá­
gosítást. hisz látjátok testvéreim, hogy 
a szolgabiró nem azért van itt, hogy 
tárgyaljon, hanem, hogy csendőröket 
hozzon ránk. Ne is válaszoljatok kér­
désére, mert ezzel eladjátok magatokat.

Az aradi kir. ügyészség izgatás és 
hatóság elleni kihágás miatt emelt vá­
dat Popovits lelkész ellen, a kir. tör­
vényszék azonban az izgatás alól fel­
mentette a vádlottat s csupán a ható­
ság elleni kihágásban mondotta ki vét­
kesnek, 100 korona pénzbüntetésre ítél­
vén őt. A nagyváradi tábla helyben­
hagyta az Ítéletet. A kir. Curia a fő­
ügyészség semmiségi panaszát most 
tárgyalta s mindkét alsóbiróság Ítéleté­
nek megsemmisítésével a Btk. 172. pa­
ragrafusának 1-ső pontja alapján Po­
povi ts lelkészt bűnösnek mondotta az 
izgatás vétségében, akit ez alapon 14 
napi állam fogházra és 50 korona pénz- 
büntetésre Ítélt.

A vonat kerekei alatt.
DEBRECZEX. A hajdumegyei Ti- 

szacsege állomáson halálos végű elgá- 
zolás történt. Egy odavaló gazdálkodó 
szekerestől, lovastól együtt a személy- 
vonat kerekei alá került és nyomban 
szörnyet halt. Tóth József tiszacsegi 
gazdálkodó szekerével át akart menni 
a pályatesten. A sorompó nem volt le­
eresztve s igy teljes nyugodtsággal haj­
tott át a gazda a síneken. Azonban 
alighogy ráhajtott szekerével a pálya­
testre, a Debreczen felöl robogó sze­
mélyvonat mozdonyának fütyülése 
figyelmeztette a közelgő veszélyre. 
Tóth József közévágott a lovaknak és 
menekülni próbált a veszedelemből, de 
minden igyekezete daczára sem tudta 
elkerülni végzetét: A vonat kerekei alá 
került és a vasúti síneken lelte halá­
lát. A lovak szintén elpusztultak. A 
bíróság kiszállott a vizsgálat megejtése 
végett.

Megöltek egy honvédet.
FIUME. Valósággal vérgőzbe ful­

ladt a minap éjszaka Fiume. Rendkí­

vül sok helyen borzasztó késelések tör­
téntek, vagy tizenegy súlyosabb véreng­
zés történt, de a legszörnyübb kaland 
a Rákóczi-huszárhoz czimzett korcsmá­
ban történt, ahol a 20. honvéd-gyalog­
ezred egy közlegényét, Kalmár Józse­
fet a saját bajonettjével agyonszurták. 
A rendőrség megállapította, hogy a 
gyilkosságot Benedek Istvánná követ­
te el férje és Poszovészi József segítsé­
gével, akik a katonát lefogták, mig Be- 
nedekné hasbaszurta. Kalmár ször­
nyethalt. A rendőrség a tetteseket le­
tartóztatta.

Kirabolt katonai pénztár.
GYŐR. A győri cs. és kir. hadkiegé­

szítő parancsnokság irodájában feltör­
ték a pénzszekrényt és abból 2249 ko­
ronát elraboltak. A tettes Varga La­
jos közbaka, aki szolgálattételre — jó 
Írása révén — az. irodába lett kivezé­
nyelve. Varga Lajos már régebben ké­
szülhetett a lopásra, mert a betörés 
után szeretőjével, Ács Terézzel meg­
szökött. A múlt szombaton délután 
történt merész kasszafeltörést csak 
hétfőn vette észre Mártonffy Béla fő­
hadnagy. És mivel Varga Lajos hiány­
zott az iroda személyzete közül, nyom­
ban ellene irányult a gyanú. Egyik 
katona látta is a pályaudvaron Vargát 
felszállni a szeretőjével a szombathelyi 
vonatra. A győri rendőrség sürgönyé­
re Szombathelyen hétfőn le is tartóz­
tatták Vargát és a kedvesét és vissza­
hozták őket Győrbe. Az elrabolt 2249 
koronából már csak 1349 koronát talál­
tak meg náluk.

Tízmilliós örökség.
GYŐR. A győri ítélőtábla rendkívül 

érdekes hagyatéki pörben hozott múlt 
héten Ítéletet. A pör tárgya egy tíz­
milliós hagyaték, amely az egy évvel ez­
előtt meghalt gróf Batthyány Béláné, 
született Tarnóezy Etel után maradt 
hátra. A grófné végrendeletében hit- 
bizományt óhajtott felállítani. Kikö­
tötte azonban, hogy amennyiben nővé­
re, Tarnóezy Antónia, a végrendeleti 
feltételek mellett a hitbizományt át­
venni hajlandó, úgy kivételesen, mint 
nő, első sorban a Bathyányiakat meg­
előzőleg őt illeti meg a birtok, a többi 
Tarnóczy-testvér azonban csak cseké­
lyebb részt kap.

A hagyaték ellen két Tarnóczy-test­
vér, valamint gróf Batthyány Iván és 
Zsigmond port indítottak, utóbbiak 
Tarnóezy Antóniának a hagyatékból 
való kizáratását. kérték. A törvényszék 
kimondotta, hogy a hagyaték első sor­
ban gróf Batthyány Ivánt és utóörökö­
seit, másodsorban gróf Batthyány Zsig- 
mondot és örököseit illeti -meg. Azon­
ban dr. Polónyi Dezső ügyvéd érvelésé­
nek is helyt adott a bíróság, kimondva, 
hogy Tarnóezy Antóniának a mig csak 
él, az egész vagyon felett haszonélveze­
ti joga van a Batthyányiakat megelőző­
leg. A győri Ítélőtábla ezt az ítéletet 
most teljes terjedelmében jóváhagyta.

Egy képviselő balesete.
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. A város 

orsz. képviselőjét részvétet keltő bal­
eset érte: az utczán hirtelen rosszul 
lett s eszméletlenül összeesett. A kép­
viselő Adamovics Döme görög keleti 
tanító ötvenéves jubileumi ünnepéről 
volt éppen hazatérőben a fiával. A já­
rókelők csakhamar felemelték az áléit 
képviselőt és egy ház kapualjába vit­
ték, ahonnan a mentők szállították ha­
za. A mentőorvos eret vágott rajta, 
mire a képviselő magához tért. Álla­
pota mindazonáltal aggasztó. Neje és 
kilencz gyermeke aggodalommal telve 
állják körül a súlyos beteg ágyát. Az 
egész város lakosságában óriási részvét 
nyilvánul a képviselő iránt.

Merénylet egy család ellen.
KNÉZ. A községben minap este Di­

pong Ferenezet és családját, akik egy 
vendéglőben tartott mulatságra igye­
keztek, a falu egyik utczáján megtá­
madta egy kaszával és késekkel felfegy­
verkezett csapat, csupa markos legény. 
A banda tagjai csaknem agyonverték a 
Dipong-család tagjait. Dipong Feren­
ezet késtől eredő hét vágás érte a jobb

ELSŐ NEMZETI BÜNK, LEEGHBDRG, PA.
FIRST NATIONAL B A N K

összes tőke $450.000. Beszélnek magyarul.

IGAZGATÓTANÁCS: Alfred Hicks, James Small, Joshua Klingensmith, C. J. Nie- 
man, J. R. Long, L. W. Hicks, Geo. W. Thompon. ÜGYVEZETŐ: Albert B. Windt.

A LEECHBURGI ELSŐ NEMZEET1 BANK úgy az Egyesült Államok, mint Pennsyl­
vania állam bankfelügyelete és közvetlen ellenőrzése alá tartozik. AZ ÖN BETÉT­
JE ezen bankban teljesen biztos és elöleges felmondás nélkül bármikor kiveheti.

BETÉTJEIT EGY DOLLÁRTÓL feljebb posta utján is küldheti és mi azonnal meg­
küldjük önnek a betétkönyvecskét. PÉNZT KÜLDÜNK a világ bármely részébe a leg- 
jutányosabb áron és a legrövidebb idő alatt.

ÁZ ÖSSZES HAJÓTÁRSASÁGOK hivatalosan kinevezett ügynökei lévén, hajójegye­
ket nálunk a hajótársaságok eredeti árán vásárolhat. Kérjen bővebb felvilágosítást levé- 
I i leg. CZIM:

FIRST NATIONAL BANK, LEECHBURG, PA.

karján, Braun Lambert, akit nász kö­
zelsége köt a családhoz, két mély sebet 
kapott a fején, Dipong Ferenezné a 
jobb- és balkarján erős zuzódásokat 
szenvedett s Dipong Margit, aki meny­
asszonya Braun Lambertnek, a fején 
sérült meg.

Gyújtogató elmebeteg.
NAGYBECSKEREK. Egy Káko- 

nyi Imre nevű elmebeteg a törökkani­
zsai kórházban egy -rizetlen pillanat­
ban szobájából kiszökött, az udvaron 
levő szalmakazlat felgyújtotta, a tűzbe 
ugrott és bennégett.

Nyolczmnkilenczéves házasságtörő.
NAGYVÁRAD. A szomszédból hoz­

zák ezt a hirt, mint „az öreg ember 
nem vén ember“-nek egyik valóban cso­
dálatos változatát. E hir szerint Hegy­
közkovácsiban Vajda Sándor 89 éves 
gazda, volt 48-as honvéd ellen, ennek 
70 éves felesége válópert indított — 
házasságtörés czimén. A válást a bíró­
ság ki is mondotta, amennyiben bebizo­
nyult, hogy a 89 esztendős Don Juan 
egy és ugyanazon időben nem is egy. de 
három nőszemélylyel törögette a házas­
sági eskü szentségét.

Merénylet az erdővéd ellen.
NAGYVÁRAD. A kocsubai kápta­

lani uradalom erdejében húsz fegyve­
res ember megtámadta minap éjszaka 
lile Nesztor erdő védet. A merényletre 
az adott okot, hogy a múlt héten az 
uradalmi erdőségekben megkezdték az 
elszaporodott ragadozó vadaknak mé­
reggel való pusztítását s az egyik patak 
vizét megmérgezték. Éppen abban az 
időben több kocsubai gazda a tilos er­
dei területen legeltette tehenét s több, 
mint lmsz tehén ivott a mérgezett viz- 

, bői. Ennek következtében az állatok 
másnap megdöglöttek. A kárvallott 
emberek emiatt lile Nesztor erdővéd el­
len boszut forraltak és megtámadták. 
Az erdővéd több lövéssel védekezett s 
támadói közül néhányat megsebesítve, 
futva menekült a lakásáig. A csend­
őr ség megindította a nyomozást a me­
rénylők kézrekeritése végett.

A végzetes jótanács.
NAGYVELÉG. Fehérmegye. A 

községben tragikus módon halt meg a

falu legszebb asszonya, Kovács József- 
né. Gyufaoldatot ivott és mint meg­
állapították, nem öngyilkossági szán­
dékból; a vizsgálat során ugyanis ki­
derült, hogy egy gonosz lélek a gyufa­
oldatot ajánlotta neki, mint a legbiz­
tosabb magzatelhajtó szert. A csend­
őrség nagy erélylyel nyomozza a titkos 
tanácsadót.

Férj és feleség tragikus halála.
NYÍREGYHÁZA. Fleginann Lipót, 

a szabolcsi hitelbank igazgatója, rég­
óta betegeskedett. Felesége önfeláldo- 
zóan ápolta, de hiába: az orvosok mi­
nap reggel közölték az asszonynyal, 
hogy férje érelmeszesedésben szenved 
és már menthetetlen. Flegmanné a 
hir hallatára szivéhez kapott, szó nél­
kül összeesett és nyomban meghalt. A 
szomorú esetről valahogy tudomást 
szerzett a nagy beteg ember, akire fe­
lesége halála olyan megrendítő hatás­
sal volt, hogy pár óra múlva 5 is ki­
szenvedett. A tragikus végű házaspárt 
együtt temették el. Kiterjedt rokonság 
gyászolja az elhunytakat.

Öngyilkos asszony.
SZABADKA. A minap öngyilkos­

ságot követett el Elek Artúr államvas- 
uti ellenőr neje. Megmérgezte magát s 
mire segítségére siettek, már halálos 
ki nők között vergődött. Másnapra az­
után meghalt. Régi idegbetegsége 
miatt vált meg az élettől.

Elgázolt emberek.
SZÉKESFEHÉRVÁR. A Székesfe­

hérvár—bicskei vonalon. Csal a és Pá- 
kozd között levő vasúti átjárónál, a 
Székesfehérvár felől jövő személyvonat 
elütött egy parasztszekeret, melyen 
Vargyas János csákvári gazda és a fe­
lesége ült. A vonat vezető, bár ellen- 
gőzt adott, mégsem tudta a szerencsét­
lenséget megakadályozni. Vargyast, a 
ki rögtön meghalt, a mozdony kerekei 
teljesen szétroncsolták, felesége pedig, 
aki az összeütközéstől messzire kiesett 
a kocsiból, súlyos sérüléseket szenve­
dett. Az esetről jelentést tettek a kir. 
ügyészségnek és az üz 1 etvezetőségnek, 
mely a vizsgálatot megindította. 
Függetlenségi pártelnök öngyilkossága.

SZOLNOK. Gyömörey Félix, Szol­
nok vármegye függetlenségi és 48-as

LEGOLCSÓBB ES LEGBIZTOSABB
HAJÓJEGYVÁSÁRLÁSRA, PÉNZK ÜLDÉSRE

SCHWABACH És FIA
KÉT MAGYAR BANKHÁZA

1225 FIRST AVENUE,
a 66-ik utcza sarkán. NEW YORK 1431 FIRST AVENUE,

a 74-1 k utcza közelében.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET = NEW YORK.

MONOPOL KAVEHAZ
RÓTH PÉTER Mgr.

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, A KILENCZEDIK UTCZA SARKÁN. 
Kitűnő ételek és Italok. Kitűnő ételek és Italok.

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE.
SZOMBAT ÉS VASÁRNAP ESTE ELSŐRANGÚ CZIGÄNYZENE.

OLCSO FARMOK
NORFOLK, nyolczvanezer lakossal biró város szélén, a déli álla­

mok kereskedelmi központján van 300 farm egymás mellett.

Hungarian Farm Colony
Kitűnő zöldség-, gyümölcs- és szőlőtermelő, valamint búzát termő 

fekete föld. HÚSZ holdas farm 320 dollártól G00 dollárig. Három szo­
bás uj lakóház és uj istálló 4 jószág részére 200 dollárért. Négyszobás 
ugyanolyan istállóval 240 dollár. Fizetendő a vételár harmadrésze. Fel­
világosítást ad a tulajdonos

SCHAEFER & RÉDAY
103 PLUME STREET, NORFOLK, Va. m
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pártjának elnöke, a múlt hét végén 
morfiummal megmérgezte magát s több 
napi szenvedés után meghalt. Gyömö- 
rey élénk részt vett .Tásznagykunszol- 
nok vármegye törvényhatósági és poli­
tikai közéletében. Még a múlt hónap 
8-án ott volt .Jászberényben gróf Ap- 
ponyi Albert beszámolóján, ahol a var­
megye függetlenségi pártját képviselte. 
A pártelnököt nemrégiben nagy csapás 
érte: meghalt felesége, akit nagyon sze­
retett. Hitvese halálát annyira szivé­
re vette, hogy megmérgezte magát. Ha­
lála az egész vármegyében nagy részvé­
tet keltett. Egyetlen fia, dr. Gyömörey 
Oszkár gyászolja.

Kltiint kereskedő.
VACZ. A városban nagy részvéttel 

beszélnek egy fiatal, közszeretetnek Ör­
vendő kereskedő eltűnéséről. X elzer 
Alajos néhány éve vette át atyjától a 
régi és legnagyobb forgalmú lisztnagy­
kereskedést, melyről szakemberek azt 
állították, hogy egyike a vidék legreá­
lisabb és legnagyobb ilynemű üzletei­
nek. A fiatal Velzer, ki a városban 
igen rokonszenves egyén volt, még nö­
velte az üzlet forgalmát s éppen ezért 
nagy feltűnést keltett az a hir, hogy a 
Yelzer Kálmán fiai ezég fizetési zava­
rokkal küzd. Tényleg, Yelzer Alajos 
be is jelentette fizetésképtelenséget. 
Átvizsgálták a könyveket s kiderült, 
hogy Yelzer a jó szivének áldozata, 
mert körülbelül 20 ezer korona értékű 
árut hitelezett rövid idő alatt olyanok­
nak. kik azt nem tudják megfizetni. A 
fiatal kereskedő minap reggel üzleti ru­
hájában anélkül, hogy valakinek szólt 
volna, eltávozott hazulról s mai napig 
sem került haza. Övéi attól tartanak, 
hogy öngyilkossá lett. A család, mely 
iránt általános a részvét, jelentést tett 
az eltűnésről s Yi-Ízért most mindenfelé 
keresik.

borzalmas lidlól a temetőben.
X'ESZPRÉXL Borzalmas halállal 

múlt ki az itteni temetőben Tóth Fe- 
renez várpalotai korcsmarosnak kato­
na fia. A temetőben sirkövet akart dí­
szíteni, miközben megbotolva, egyen­
súlyt vesztett, hanyattvágódott, rá egy 
hegyesvégü vasrácsra, melynek egyik 
éle a szerencsétlennek tarkójánál beha­
tolt és a gégéjénél jött ki, úgy hogy par 
perez alatt kiszenvedett.

A FÖLDM1YELÖKHÖZ.

jó termőföld, ezer meg ezer hold parla­
gon hever és csaknem ajándék-árban 
adják. Mindig azt kell nézni, hogy kö­
zel legyen nagy városokhoz, vagy ke­
reskedelmi központokhoz, ahol termé­
sét bármikor jó áron eladhatja.

Szem előtt kell tartani továbbá, hogy 
milyen a föld minősége, kövér vagy so­
vány és milyen az éghajlat ? Lehet-e 
korai termést előállítani?

Tudvalevő dolog, hogy a korai ter­
més háromannyit jövedelmez, mint a 
késői. Ez év április és május hónapok­
ban a mi virginiai és carolinai telepe­
seink kaptak holdankint, vöröshagymá­
ért |300—480-ig, salátából $200— 
300-ig, káposztából $180—200-ig és 
még hátra van az egész év. Mert ég­
hajlatunk olyan jó, hogy' évente három­
szor is termelhet. Ha összehasonlítjuk 
az itteni termést az északi terméssel, 
úgy rájövünk arra, hogy itt 20 hold 
föíd fölveszi a versenyt északon 200 
holddal. Tehát megtaláljuk a sokat a 
kérésben.

Az ujonan megnyitott telepünkön, 
daczára, hogy egész a város alatt van 
és a villám* feleutra kivisz, de tavasz­
ra már kiépítik egész a telepig, fölállít­
juk az áruraktárt és bármi termést ma­
gunk veszünk át künn a telepen. Egy­
ben fölállítjuk a tejgazdaságot, és aki­
nek kevés pénze volna tehén vásárlásra, 
azért kezességet vállalunk, mert sok 
tejre van szükség, el lehet naponta adni 
3—4000 gallonnal is.

Miután 300 kisebb-nagyobbra osztott 
farmunk van, ami kitesz mintegy TOO 
holdat és magába foglal 11 angol négy­
szögül ért földet, elhatároztuk, hogy egy 
helyen építjük az összes házakat, egész 
magyarországi rendszerre, egyenlő 
nagyságúra és formára, egyforma tel­
keken. Ezzel elérjük azt, hogy egybe­
tömörülve intenzivebb munkát vége­
zünk. És szabad időnket szórakozások­
kal töltjük el, ami valamennyire feled­
teti velünk a hontalanságot, magunk- 
alkotta honunkban.

./. Z. Réday.
103, Plume Rt. Norfolk, Ya.

metes asszony rontott be a szobába. A 
zsebtolvaj -"háziúr felesége. Tiz percz- 
czel a letartóztatás után.

— Honnan tudta, hogy a férjét el­
fogtuk? — kérdezte Sajó tanácsos az 
asszonytól.

— Hát csak úgy megtudtam — 
mondta Pollákné.

De aztán kiderült hamarosan, hogy 
Fóliáknak csendes társa is volt, akinek 
az ellopott tárgyakat a kedélyes zseb- 
tol vaj-háziúr eltüntetés czéljából átad­
ta. Pollákot ezután letartóztatták.

A MELLÉKKERESET.

A liáziur mint zsebtolvaj.

„átultam in Varró“, 
rai/i/is sok a kérésben..

A legtöbben, akik a földmiveléssel 
foglalkoznak, vagy azzal óhajtanak 
foglalkozni a magyarok közül, azt hi­
szik. hogy a föld mentül nagyobb, an­
nál nagyobb a haszon is. Ebben tolna 
talán valami logika, de eltörpül, ha te­
kintetbe vesszük, hogy a honfitársak 
nagv része itt nem bir tökével [otthon 
sem].

Aki kis tökével rendelkezik, annak 
álmodni sem szabadna nagy darab föld­
ről 1. Különösen azoknak, akik az itteni 
tökéletesen kifejlett gazdálkodás mód­
ját nem ismerik. És mégis, azt tapasz­
taljuk mi, akik a gazdálkodásban va­
gyunk, föld üzleteket kötünk, magyaro­
kat telepitünk, stl)., hogy a magyar 
földmives mindig nagyobb földet akar­
na venni, mint amekkorával megbir­
kózni tud.

A kifejlett gazdálkodási módszert 
nem ismervén, azt hiszik, hogy itt is 
úgy van, mint Magyarországon, ahol 
egy hold föld alig ad 100—120 korona 
jövedelmet, mig a franczia földmives 
egv hold földből 1000—1400 frankot
vesz ki. .

Nézzünk szét az Egyesült Államok 
déli részén, Yirginia és Carolina álla­
mokban. ahol a farmer kivesz egy hold 
földből 100 dollártól 500 dollárig. Nem 
szólok, az északi és keleti államok föld­
jeiről. < 'anadának igen jó földjei van­
nak. de a tulliosszti tel miatt alig képe­
sek mást termelni, mint huzat és 
krumplit, és ezeknek az értékesítése oly 
nehéz, hogy ami haszon volna rajta, 
azt fölemészti a szállítási dij.

E bel veken az annyira keresett és ér­
tékes konyhai növényeket termelni nem 
lehet, ahol lehetséges, ott is igen kesén 
érik és nincs hol értékesíteni. Azon he­
lyeken tehát jobban a joszagtenyé-z’-r- 
te] kell foglalkozni. De ehhez mar to­
ké keli, az pedig nincs. Az ö kevés jö­
vedelméből pedig sokáig tart, mig jó­
szágra valót szerez, és lassan elkedvet­
lenedik, az idegenek között elve, akik 
ahol csak tehetik, zsarolják a bevándo­
roltat. így nem marad más hatra, 
visszajön szegényen, de sok keserű ta­
pasztalattal gazdagabban.

Kis tökével bíró magyar ne menjen 
messze idegenbe, ha arra határozta ma­
gét, hogy földet vásárol. Hisz van itt

Budapesten a józsefvárosi pályaud­
varon in flagranti, vagyis munkaköz­
ben értek egy zsebtolvajt. Az az ur, 
akinek az aranyóráját és lánczát eltün­
tette, nyakon fogta és átadta a legköze­
lebbi rendőrnek. így, meglehetősen bé­
kés trióban mentek aztán a főkapitám-- 
ságra. A zsebtolvaj igen jól táplált "s 
elegáns ur volt. Útközben megmotoz­
ták, de nem találták meg nála az arany­
órát.

— Láthatják, kérem, hogy nem én 
vagvok a tolvaj, — mondta a tolvaj.
Én tisztességes úriember vagyok és 
roppant kellemetlenül érint ez a dolog. 
Kérem, kíméljen meg a bekiséréstöl. 
Inkább megfizetem a kárát, csakhogy 
megszabaduljak a botránytól. Mondja 
azt a rendőrségen, hogy az órája meg­
van, csak otthon felejtette s az egész 
ügy tévedésből történt.

A károsult ur azonban nem állt kö­
télnek. Bevitték a tiltakozó, hevesen 
ellenkező zsebtolvajt a főkapitány sag- 
ra. ahol éppen Sajó Sándor rendőrtaná­
csos volt az inspekezios tiszt. Szentki­
rályi Béla fogalmazó nagy örömmel fo­
gadta a belépőket. Kiderült, hogy el­
sőrangú zsebtolvaj, még pedig egy va­
lódi utazó zsebtolvaj került hurokra. 
Pollák Mór a neve. A rendőrségen ál­
landóan figyelik, négyszer már volt 
büntetve. Különben derék, államfen- 
tartó elem: háztulajdonos. Az Erdö- 
köz-uteza 3. szánni házának és ezenkí­
vül még egy kisebb háznak a tulajdo­
nosa.

— Minek lopta el az órát? — kérdez­
ték tőle. Miért nem dolgozik?

— Minek dolgozzak? Rothschild sem 
dolgozik! — felelte Pollák egykedvűen

Közben megnyílt az ajtó és egy ter-

BAKA SZOKNYÁBAN.

Nem tud megélrii a férje nélkül.

Budapestről írják:
A budapesti rendőrség mulatságos 

bűnügy gyei foglalkozik. Az Élet, aki 
állítólag a legnagyobb iró, A szokott 
katona czimii népszínműből operettet 
fabrikált. A dolog ott kezdődik, hogy 
a dunaparti teherpályaudvar mellett 
őrködő rendőrnek feltűnt két nő, akik 
csomagokat vittek a karjukon. Igazo­
lásra szólította fel őket. Nagyon zava­
ros feleleteket adtak, mire a rendőr 
alaposabban szemügyre vette a csoma­
gokat. Az egyikben katonaruha volt, 
a másikban oldalfegyver és sapka.

— Ha igy állunk, — mondta a rend­
őr — gyerünk a kapitányságra!

Útközben megpihent velük a 78-as 
számú őrszobánál, mert az egyik nő 
panaszkodott, hogy gyenge és fáradt. 
A rendőrök ott tréfálkozni kezdtek a 
csinos nőkkel, sőt — mi tagadás! az 
is megesett, hogy úgynevezett tilos 
helvre nyúltak.

— Az árgyélusát! — kiáltott egy­
szerre Tóth XIII. János rendőr. — 
Hisz ez nem is nő!

Nagy rihillió keletkezett. És újra 
összefogdosták, tapogatták a nőt, de 
ezúttal — hivatalosan. Megállapítot­
ták, hogy valóban férfi, a neve Soós Já­
nos, huszonkétéves, Sfi-ik gyalogezred­
be! i katona. A Ná dasdy-kaszárnyából 
szöktette meg a felesége, született X ti­
ros Erzsébet, aki a Ferenez-utcza 11. 
száma alatt szolgált mint szobaleány. 
Amikor vallatóra fogták, a fiatal nő pi­
rulva mondta:

— Nagyon kívánkoztam már az uram 
után, hát azért szöktettem meg.

A bakát átkisérték a kaszárnyába, 
feleségét pedig szabadonbocsátották. 
Egyezkedni próbált, hogy legalább éj­
szakára hagyják nála, de a zord rend­
őrség visszautasította a könyörgést.

gos nyugalmát: a férjének egy régi 
adósa meghalt és végrendeleti leg hat- 
száz koronát hagyott rája.

A szegény asszonyt főbekólintotta ez 
a váratlan vagyon. Nem tudott vele 
mit kezdeni. Úgy megszokta mar a 
nyomorúságot, hogy ilyen tömérdek 
pénzre már nem is volt szüksége. Né­
hány álmatlan éjszaka után elhatároz­
ta, hogy a szülővárosának, Győrnek 
adományozza, amely évek hosszú sora 
óta segélyezi őt pontosan az évi tizen­
két koronákkal.

Úgy is történt. Kolozsvár városá­
nak pénztára utján elküldötte Győrnek 
a hatszáz koronát, mint néhai férje ne­
vére tett alapítványt.

És itt következik a tragikomikus for­
dulat : amikor a szegény asszony a leg­
közelebbi félév kezdetén elment a ko­
lozsvári pénztárhoz az esedékes hat ko­
ronájáért, tudomására hozták, hogy 
Győr városa — beszüntette a segély fo­
lyósítását. ..

Indokolás: Olyan asszony, aki száz­
szor akkora alapítványt tesz, mint ami­
lyen összegű félévi segélyben részesül, 
nem szorult rá erre a, könyöradomány- 
ra. A segély tehát beszüntettetik...

A KORMÁNY DARABONTJA. 

Fegyelmi akták eltűntek.

„A Ye/C-ban olvassuk, hogy Xlára- 
marosmegyét, ahol a koalicziós kor­
mány jóvoltából még most is uralmon 
vannak a régi szabadelvűek és dara­
bont-maradékok, nagy izgalomban 
tartja Szabó Sándor alispánnak, a hat­
vanhetes kormányok és Kristóffv szol­
gálatkész hívének rendkívül elmérgese­
dett fegyelmi ügye. Az alispán a leg­
nagyobb mértékben exponálta magát a 
Tisza-kormány és a darabont-éra érde­
kében, de a koalicziós kormány nem ej­
tette el, sőt nem régen királyi kitünte­
téssel, a vaskorona-rend keresztjével 
jutalmazta a függetlenségi pártnak ezt 
az esküdt ellenségét, aki elkeseredett

irtóhá borút kezdett a m ara marosi
négy ven nyolc zások ellen.

Dr. Gottesmann Miklós, a megyei 
függetlenségi párt főtitkára fegyelmi 
feljelentést adott be Szabó Sándor el­
len, sikkasztások, okirathamisitások el- 
tussolásával és hünpalástolással vádol­
va meg az alispánt. A vármegye dr. 
Kökényesdy Mihály és Nvegre László 
képviselőket küldte ki a vizsgálat veze­
tésére, amely az alispán felmentésével 
végződött. Most azonban váratlan szén- 
záczió támadt. Kiderült, hogy a fe­
gyelmi vizsgálat nem volt komoly, az 
erre vonatkozó iratokat meg sem néz­
ték. Kiderült az is, hogy az iratok, a 
legkompromi11álóbb okmányok elvesz­
tek. Andrássy belügyminiszter most 
uj fegyelmi eljárást rendelt el. Az al­
ispán és az első fegyelmit vezető képvi­
selők a legkínosabb helyzetben vannak. 
Hivatalosan is meg kellett állapítani, 
hogy a vizsgálat csak in sieh, a fegyel­
mi akták mellőzésével folyt le.

A máramarosi függetlenségi párt 
megismételte vádjait, uj vizsgálóbizto­
sokat követel és a megyei közgyűlésen 
szóvá fogja tenni a hivatalos iratok el­
tűnésének botrányát is. Szőllössv Fe* 
rencz földbirtokos indítványt nyújtott 
be a közgyűléshez, hogy kötelezzék az 
alispánt Gottesmann főtitkár és a bot­
rányt szóvá tevő ,,Máramarosi Függet­
len Újság“ ellen való sajtóperre, amitől 
a darabontok ittfelejtett oszlopa min­
dig húzódozott. A közgyűlésen nagy 
botrányok lesznek, mert az elnyomott 
és folytonos üldözésekkel zaklatott füg- 
getlenségiek teljes elkeseredéssel köve­
telik az alispán eltávolítását.
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A jószieii asszony keserű tapasztalata.

Ha nem tanúskodnék az itt követke­
ző tragikomikus történet valódiságáról 
jó néhány kiló hivatalos akta két va­
ros. Győr és Kolozsvár, polgármesteri 
hivatalában, senkise hinné el, hogy 
ilyesmi megeshetik.

De hát akták vannak, komoly, bélye­
ges, hivatalos írások az özvegy Kaiser 
József né sírni, meg nevetni való eseté­
ről.

Ez a Kaiser József né egy sorsüldö­
zött, szegény özvegyasszony volt Győ­
rött, ahol hosszú ideig lakott, amíg a 
férje élt: elég jómódban, utóbb nagy 
nyomorúságban. A nyomorúság elker­
gette Győrből Kolozsvárra és itt fehér- 
nem üf oítozá sból, harisnyajavitásból, 
meg abból a kegydijból, amelyet szülő­
városa, Győr, adott neki, tengette éle­
tét.

Győr város tanácsa ugyanis évekkel 
ezelőtt — nagy utánjárásra, sok kérvé- 
nyezésre — megszavazott a földhözra­
gadt szegény asszonynak évi 12. mondd 
tizenkettő korona segélyt. Félévenként 
kapta meg a kolozsvári városi pénztár­
nál, jól felbélyegzett nyugták ellené­
ben, a fi—fi koronákat.

így élt, éldegélt évekig. Nemrégiben 
óriási esemény zavarta meg a szegény 
özvegyasszony mindennapi nyomorusá-
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Péntek, november 20.
7. oldal.

Irta: Vekor Gyula. 

Regény két kötetben. —

[ Második folytatás.]
— Egy-kettő... — kezdé Dodó, de 

hangja elveszett az őrült hóviharban. 
— 11 immelsacrament 1 a toronyban ek­
kor kezdette a hatalmas Rákóczy-ha- 
rang a Szilveszter-éjjeli tizenkettőt üt­
ni.

— A tizenkettedik ütésre lőttük — 
ordító Kadern.

Lassan, méltóságteljesen zengett 
Végig a fehér tájon a nagyharang sza­
va. Tíz... tizenegy... tizenkettő...

Alig hallatszott a pisztoly szava. A 
Szentinczey lámpása összetört, de neki 
semmi ba ja se lett.

Átgázoltak egymásfelé a havon s ke­
zet fogtak.

— Hideg van. Szent inczey, mi?
— < 'so f idő, Rodakovszkv...
Vagy harminez lépésről vonítás hal- 

latszot, mikor kaezagva odaértek s épp 
a Bonlniska kulacsából iddogáltak a 
leányokkal, akkor látták, hogy a Szent- 
inczey golyója lábszáron találta a bak­
teri, s az kelletlenkedett.

— Igyál, öreg! — kiáltó vígan Bon­
bon s az öreg szájába nyomta a kula­
csot.

.Mikor Szent inczey t reggel négykor 
Forintos Péter és huszár Dohányos 
Adóm hazavitték, egész el volt ázva. 
Lefeküdt s menten elaludt. Mámoros, 
nyugtalan álmában csak egy gondolat 
bántotta homályosan, hogy: ki is voit 
hát voltaképpen az a leány, akiért ő 
megverekedett?. . .

II.
— Mily gyönyörűek ezek a lehulló 

hópelyhek. .. Nézd, Andrée, hogy csó- 
kolódzom velük...

A két leány gyerekesen örült a nagy 
hónak. Prémes bundákba burkolva ál­
lottak kint a barokk rácsozat os kis er­
kélyen. A régi falusi kastély kissé 
ó-németes. hajlott sarkain egy-egy fan­
tasztikus hidratorokban végződött.

— Nézd, Andrée, mily szerelmesek 
ezek a pelyhek... a kis, kövér Szobor­
ba zv Linka csak úgy ágaskodott utá­
nuk a maga vásott kaczérságával.

— S hogyan olvadoznak! Mihelyt 
megcsókolom őket, mindjárt végük 
van...

Még Andrée is elmosolyodott, de 
aztán odadtilve a falhoz, csak tovább 
nézte, mint merülnek el egyre mélyeb­
ben az ő szoknyás fenyőfái ebbe a szil­
veszteri hóba. A szalon ajtaja kicsit 
nyitva volt. belülről vörhenyes fény 
szűrődött ki a téli világba, peau d’Es- 
pagne-illattal s itt-ott pár csöndes zon­
gora-akkorddal.

— Furcsák ezek a hópelyhek, te An­
drée, — folytató bolondos gondolatai­
val s a hópelyhekkel játszva a kis Lin­
ka. Amelyik után kap az ember, azt 
rendesen nem éri el, s amelyik nem kell. 
az egyszeribe az ajkára repül, s ott 
menten el is olvad..;

— Furcsa, — feleié Andrée elméláz­
va s csak tovább nézte temetkező feny­
veseit.

— Látod, — tévé hozzá élénken Lin­
ka. kiben sok pletykázó bölcselkedési 
hajlam lakozott, igy van ez a szerelem­
ben is! Azt, akit az ember akar, azt 
rendesen nem kapja meg, inig olyan, a 
ki nem kell, ezer is akad s csak úgy ol- 
vadozik. ha az ember... ránéz.

Andrée elmosolyodott. Aztán össze­
rázkódott, mert már jó ideje voltak 
künn az erkélyen.

A hóvihar egyre erősebb lett s a feny­
ves egy ködös, fehér hótömeggé vált.

— Már most, — folytató a csacska 
leány, — mit tennél te, ha például ne­
ked tetszenék valaki, s az semmit se tö­
rődnék veled ? — tudnád akkor tovább 
szeretni 1

— Tudnám, — mondá Andrée hal­
kan.

Bundája prémjére hajtó fejét.
— Tudnám, mert ha egyszer valaki­

be beleszeretek, érzem, hogy utolsó per- 
czemig szeretni fogom... többet nem 
Szabadulok tőle... — Sebesen beszélt.

Linka megbotránkozott ezen a felfo­
gáson. Zöld szemeit nagyra nyitotta s 
Ugv bámult barátnőjére.

— No, már én nem tudnám. Engedj 
meg, mit csinálsz egy emberrel, aki tel­
jességgel nem törődik veled ? Csak nem 
fogsz utána szaladni ?...

— Nem szaladok utána...
— Hanem...

— Hanem — hogy is mondjam...
— Szenvedsz utána?
— Hát igen, szenvedek utána...
Linka összecsapta bundája alatt ke­

zeit.
— De Andrée, mondd csak, mi értel­

me volna ennek ?
Andrée elnézett.
— Édes Linkám, te igen bolondos 

vagy, tudod jól, hogy ha az ember sze­
relmes, okoskodásról nem lehet szó.

— És te már ugv beszélsz, mintha 
csakugyan szerelmes volnál... akis 
kövér leány elnevette magát. Már én 
nekem sokkal okosabb programmom 
van az életre. Mindenesetre igyekezni 
fogok az után, aki nekem tetszik, de ha 
látom, hogy nem kellek neki, veszek 
egyet a hópelyhek közül, melyek hoz­
zám szállanak, — beleszeretek egy 
olyanba, akinek én is kellek...

— Na hát, édes Linka, az olyan ér­
zés, amit az ember akarhat, nem is sze­
relem ám. A szerelemben épp az a fur­
csa, hogy az ember nem rendelkezik ve­
le, hanem igenis ő rendelkezik az em­
berrel ...

— Jól van, jó, — feleié Linka leráz­
va nynsztprémes sipkájáról a havat. — 
Én már csak megmaradok az én pro 
grammom mellett. És biztositlak, én 
boldogabb leszek, mint te.

— Lehet, de én vagy nagyon boldog 
akarok lenni, érted: nagyon, őrülten 
boldog, azzal, akit szeretek, s ilyen egy 
rövid emberi életben csak egy akadhat, 
— vagy semmilyen boldog sem...

— Egészen boldogtalan ?
— Hát egészen boldogtalan.
A két leány elhallgatott.. Körülöt­

tük zúgott a szilveszteri hóvihar. A fa­
lu túlsó végén levő nagy Rákóczi-ha- 
rang néha megrezzent a fütyülő szél­
től.'

— Már én — tűnődők tovább az 
okoskodó kis Linka. — esetleg beérem 
valami közepes boldogsággal is. Ez 
legalább biztos és tartós.

— Irigyellek... — sóhajtó Andrée.
— Óh, te regényes Andrée! — sipitá 

Linka. — Mind ilyenek vagytok ti, a 
kik a „Sacré Coeur“-ből kerültök ki.

— Na és, hogy még regényesebb le­
gyek, — tévé hozzá szokatlan eleven­
séggel kaezagva Andrée, — hát én azt 
hiszem, hogy az első és egyedüli szere­
lem vagy boldogság vagy méreg, inkább 
méreg, — s ha az, akkor örökre meg­
mérgezi az egész életet...

Linka barátnőjére nézett, kinek alak­
ja megnyúlt s keskeny arcza szinte ki­
pirult a mondóké jótól.

— Na hát, amint mondtam, romanti­
kus vagy. Mit akarjak én p. o. — ki­
vid is? — no, például, hát. azzal az el­
kényeztetett Rodakovszkv főhadnagy- 
gval ? Látod pedig, megvallom, nekem 
nagyon tetszik. — de hát mikor én nem 
kellek neki ? ügy irigyeltelek téged, 
emlékszel azon a novemberi Hubert- 
vacsorán, mikor melletted ült. Egész 
éjjel töprengtem, tán sírtam is és oh — 
oh. micsoda édes gondolataim voltak...

Linka egész közel húzódott Andrée- 
hoz, ki, mintegy boldog álomban, huny­
ta be a szemét.

— Elgondoltam, — folytató a csacs­
ka kis leány kipirulva — elgondoltam: 
ha ez az ember, ez az ördögi arczu, csú­
nya-szép huszár most megölelne s meg­
csókolna, hát meghalnék a boldogság­
tól. . . Még azt is éreztem, hogy atillá­
ján az az aranyzsinór, hogy szúrja es ■- 
pasz nyakamat, de ez a fájdalom, tudja 
az isten, még tán a legjobban esett.. . 
Ah, Andrée, oly boldogtalan voltam, 
sírtam, gyűlöltelek... K aztán, — pár 
nap múlva megcsináltam magamnak 
azt a programmot, mit az előbb le­
mondtam. — Ah, Andrée, — folytató 
kis várhatva, — csoda egy ember az a 
Rodakovszkv! — olyan gyönyörű ter­
mete van, s mindig oly elegáns s amel­
lett oly — szemtelen. ..

— Bolond vagy, Linka, — kaezagw t 
idegesen Andrée.

— Igen, oly szembe1 en, — borzasztó 
dolgokat mesélnek róla, — s ez nekem 
úgy tetszik.

— Tetszik ?
— Tetszik, mert olyan biztos a mo­

dora : ha bejön a szalonba, mindig oly 
győzelmesen néz körül... Ah, ha most 
a mennyekből ide leszállana...

A leányok elhallgattak. Összebúj­
tak s úgy dideregtek.

Egyszerre egy csengő szépasszony- 
hang kikiáltott az erkélyre:

— De az istenért Andrée, Linka, hol 
vagytok? Micsoda ostobaság? Rög­
tön jérték be...

Bent a nagy kandalló körül a társa­
ság csendesen beszélgetve, várta a ti­
zenkét órát. A leányok ledobva bun­
dáikat, dideregve húzódtak a tűz mel­
lé. Szoborházyné, az a bizonyos mali-

cziózus Kraynfelt grófnő, hosszú, szá­
raz testét derékban megtörve, mereven 
ült székében. Meglehetősen unalmas 
urak és hölgyek voltak Schoenhoffék­
hoz a Szilveszter-estére hivatalosak ■ az 
öreg, róka-képű főispán feleségével, ki 
mindig elcserélte arczán a festéket s 
képét fehérre és orrát vörösre festette, 
az ezredes felesége, egy álmos, sovány, 
közönyös kis asszony, Gáldyék, az or­
vos feleségével, egy-két szolga bin", és 
pár belváros gentry-gyerek, mint 
Gáldy Tamás és Domonkos Feri, kik 
nagy vörös kezeikkel, konvenczion.ilis 
sasorraikkal s félig kinyitott szájuk­
kal, mint frakkba bujtatott béresek, 
bambán állottak a háttérben s köptek 
olykor egy pár parádés-kocsisforma he­
gyeset a „firhang“ mögé.

A leányok nem is tekintették őket 
fiatalembereknek; ha huszártisztekről 
lehetett szó, önkénytelenül minden • zi­
vil fiatal embert az öregekhez számítot­
tak. Az egész szalonban csak a baba- 
képű Szoborházy Marietta érezte ma­
gát jól, ki roppantul hasonlított nénié­
hez, de határozottan csinos volt s vőle­
gényével, az öles majoreszkóval, a bam­
ba Czibaky Bandival még este egy ab­
lakmélyedésbe húzódott. Anyja merev, 
arisztokratikus nyakát párszor meg­
nyugodva fordította feléjük; ilyenkor- 
fakó szemeinek pergament-pilláit némi 
neszszel eresztette le s ezt gondoló:

— Igaz, hogy nagy paraszt, de meg 
van fogva!

A háziasszony, a szép Schoenhoff 
Mélanie, egy kissé elhízott, harmiuez- 
hatéves asszony, érezte, hogy álmos a 
hangulat estélyén és feltűnően kis ke­
zeit. egymáshoz dörzsölve, elevenen be­
szélt össze mindenfélét. Bizony, ő ma­
ga legjobban unatkozott e penészes öre­
gek közt.

— Mily csúfak azok a tisztek. Egy­
se jött el! Pedig Rodakovszkv is, Ka­
dern is, Donhofen is, mind megígérték. 
Még az a kis Monthléry prinezecske is.

— Oly aranyos, kis fin ! — sipitá 
Szoborházyné.
— Ugyan, édes Mártimra,— kaezagott 

a szép Schoenhoffné, az a kis kadét már 
csak se nem kedves, se nem okos...

— De mikor oly finom orra van...
Mind nevettek. Még Czibaky Bandi 

is nagyot röhögött az ablakmélyedés­
ben.

— Igen, — folytató Schoenhoffné, 
mindnyájuknak el kellett utazniok. 
Családjükhöz utaztak.

— Hja, — szavaló kimérten a róka- 
képű főispán, ölébe ejtve monokliját,
— az ily szent nap mégis csak legszebb 
a családi, vagy a bizalmas baráti kör­
ben. — S a hatvanas évek modoros 
elegáncziájával hajolt meg a háziasz- 
szony előtt.

— Uj év, uj remények, uj — csalódá­
sok, — tévé hozzá elszontyolodva a 
kancsal, öreg orvos, kit a felesége, egy 
lilaszinbe öltözött három emeletes to­
kája szörnyeteg, épp akkor költött fel. 
Az öreg félve, hogy valami bolondot 
mondott, hirtelen nejére akarva pillan­
tani, a túlsó sarokba nézett, hol Gáldy 
Tamás és Domonkos Feri elfúlva ka- 
czagtak.

— Dehogy utaztak el, — nyögé fél­
hangosan Gáldv Tamás, —nagy... 
muri van náluk! Estv Pista már két 
hete nem iszik, úgy spórolja a torkát a 
szent családi napra...

A társaság nem látszott hallani. 
Csak Schoenhoffné mosolyodott el... 
mintha ő nem tudta volna! Szohor- 
házvnénak azonban mintha egy Hardt- 
muth-léniával két szigorú vonást húz­
tak volna az orrától fagyos szájaszéléig
— igen tapintatlannak találta a dol­
got. A szép Melanie asszony is boszan- 
kodott, de nem ezért. .. az a csúf Ro- 
dakovszky, kivel tegnap véletlenül ta­
lálkozott, még háromszor is megcsókol­
ta a kezét, úgy erősitgette, hogy bizto­
san eljön. Vájjon mit csinálhat most ?
— tűnőd ék már belefáradva, az unal­
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mas, lankadó társalgás felvillanyozásá- 
ban, és — elpirult...

Czibaky Bandi most hallotta meg, 
hogy Gáldy Tomi mit mondott s teli 
szájjal harsogva, röhögött neki. A 
kancsal doktor és a főispán, kik időköz­
ben ismét elaludtak, hirtelen felébred­
tek s az egyik teát, a másik puncsot 
kért.

Szoborházy Linka magára maradva, 
egy sarokba húzódott s azon törte a fe­
jét, hogy a legközelebbi megyei bálra, 
uj fehér ruhájához, kék vagy piros sza­
lagokat vegyen-e?

* * *

Schoenhoff Andrée pedig alig várta, 
hogy egyedül maradhasson. Beosont a 
harmadik szobába, mely egy kis kele­
ties boudoir volt s bel ed ül ve a puha kö­
revet aranyos vánkosai közé, s úgy bá­
mult fel a mennyezetre. Kívülről be­
hallatszott a hóvihar zúgása, a hópely­
hek suhogva súrolták az ablaktáblá­
kat; az ablak élőt a magasból lelógó kis 
indus mécs világa pedig olykor meg- 
meglibbent a falakon is átzugó orkán 
lehelletétől.

[Folytatása következik.]

Dr. Wm. Julian
FOGORVOS

186 S. BROAD STREET, TRENTON, N. J.

Található d. e. 9-töI este 8 óráig. Forduljon 
bizalommal dr. Juliánhoz. Gondos fogmüté- 
tekért jótállást vállal. Interstate Phone 1024.

A NAP
A ÄSkVSSKSr4*

Felelés sserkesztője: Braun Sándor. 
Felitiksl Umukatinai: Bródv Stedar, Lanai 

leitta te ár. Kalmár Antal.
A KAP a te-ae eeamto Leghívebb Patenttá a a 

«7-ea politika legkideU etette sebt fUkftje.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

XUflaeMa Amerika te Ötletére égési évre ti__
...................................................... ti.ee

Kegyeikre ....................................................... ti.it
Hetatrinysiámekst kéaieéffél ktlá:

A NAP kiadóhivatala:
Budapest, Vili. kér, RSkk Srllárd-u. 9. ez

James J. Bowden
BÚTOR, SZŐNYEG ÉS HÁZTARTÁSI 

CZIKKEK NAGY ÁRUHÁZA.

547 BROAD ST., TRENTON, N. J.
Bell Phone 299 D.

Szolid árak úgy készpénz-, mint részlet­
fizetésre.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.
Ha e lapot magával hozza, 5 perczentes 

engedményben részesül.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.
p

Elnök Richard 0. L., alelnök Kohn Ai 
nőid, másodalelnök Burokéit L. Waltet 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztárot 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint ............................... $1,000.000
Betétek több, mint .................. 16,000.000

PénzkiHdeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

IV., Sütő-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Pres.: Joseph Soisson. Cashier: E. R. Floto.

THE YOÜGH NATIONAL BANK
of CONNELSVILLE, Pa.

Ez a nemzeti bank minden betét után 4 szá­
zalékot fizet A connelsvillel és környékbeli 

magyarság figyelmébe ajánljuk.

RI2.SAK JANOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDÖ és VÁLTÓ INTÉZETE 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban te lehetőleg leggyorsabban küld 

az ó-hazába. Az összes hajótársulatok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusllag hitelesíttetnek. Jogi, katonai te 
telekkönyvi ügyekben pontossággal Járok el.

REÁM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
Járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha­
jóhoz.

ÚTBAIGAZÍTÁST, felvilágosítást te tanácsot INGYEN 
adok._______

FIÓKÜZLETEK:
ALPHA, N. J. FRANKLIN FURNACE, N. J
WHARTON, N. J. SOUTH BETHLEHEM, PA.

megbízható' bankárok.
E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk me* 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnák 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéijébŐL

NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 16 William 

Street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JÁNOS, 457 Washington Street, New 

York.
DEUTSCH TESTVÉREK, 319 Houston street, 

New York.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­

vatal.
ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 

York. Alapittatott 1879-ben.
Pénzküldések és hajójegyárusitás.
Fiókirodák: 145 Montgomery street, Jersey 

City, N. J., 447 State street, Perth Ambo*
N. J., 22 N. Main street, Wilkesbarre, Pa., !■ 
Federal street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHAZA, 1431— 

1 Avenue, a 74-ik uteza közelében. 
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít Kön- 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- te 
közjegyzői iroda. Kölcsönkönyvtár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Eurft- 

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és Mzt» 
san. Hajójegyek az összes vonalakon az óha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charted 
R. Hear, pénztáros Harry F. Potter.
RÓTH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-völgy- 

nek legrégibb bankháza, saját épületébe*, 
ötödik A ve. és Locust st. sarkán, McKees­
port.

Pénzküldés az ó hazába gyorsan, pontosan a 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladás 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést bessert*. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRÜBT 

CO. Duquesnei Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Pans- 
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvé­
nyesei magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pén* 
küldés, hajójegyeladási és közjegyzői Iroda. 
KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltóüzlete, 

1340 Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajójegyelárusitd. 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
KAIL G. ÁRPÁD, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Köz­
jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
összes tőke $450.000.00. Bankbetétket eMd- 

gad. Pénzküldő és hajójegyiroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 12»— 

122 Wyoming Ave.
Tőke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 

Északkelet-Pennsylvaniának legrégibb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland,O.

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzklMé- 
és közjegyzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street Cle­

veland.
MOSKOVITZ J. D., 1441 W. Dakota St, Dayton.

Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett, olcsón és gyorsa*.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keree-

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt H. B. 

Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 128 Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminőm* ok­
iratokat elkészít
JOSEPH MAJOR MYERS, Phlllipsburg te 

Alpha.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hl 

vatal.
WÁRADY LAJOS, 449 S. Broad SL, Trenton.

Pénzküldö és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

elnök.
ír

H»rry F. Potter 
pénztárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BAJíK 

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke .....................  $50,060.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzkftldéeeket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eseköBöl.
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KOSSUTH LAJOS PRÍMÁSA.

.1 Csokonai-Kör kegyeletes ünnepe.

A Debreezenben székelő Csokonai­
ig őr irodalmi társaság minap ülte meg 
Boka Károly 1848—49-iki tábori ezi- 
gánzem'karvezető és ismert dalszerző 
születésének századik évfordulóját. A 
hírneves debreczeni ezigánprimás a 30 
__tü-es évek felejthetetlen emlékű ze­
nészének. Bihari Jánosnak, aki tudva­
levőleg az 1809. évi nemesi fölkelés 
nagyhírű tábori zenekai-vezetője volt s 
akinek verbunkos és más dalszerzemé­
nyeit éppen úgy, mint Bokáét, most is 
mindenfelé játszszák. Az öreg Boka 
Károly emlékének kétnapos ünnepet 
szentelt a debreczeni Csokonai-Kör. 
Október 31-én, szombaton, este a váro­
si színházban 140 debreczeni czigányze- 
nész. együtt eljátszsza Boka szerzemé­
nyeit.

Boka életrajza a következő: Boka 
Károly 1808. október 31-én született 
Debreezenben, ahol atyja, Sámuel. 
Debreczen város komencziós zenésze 
volt. A kiváló tehetségű czigányzenész 
alig 20 éves korában bandát alakított, 
méh- egv pár év múlva 24 tagra szapo­
rodott. köztük több vadászkürttel és 
tárogatóval ellátott zenész.

A nyírség akkor földesurai, mint Jó- 
zsa Gyuri, Recski Bandi, Csemorics 
Péter, Ibrányi Feri, személyes barátsá­
gukkal tüntették ki őt, olyannyira, 
hogy együtt jártak vadászgatni Boká­
val. aki talán az egyetlen czigánypri- 
más volt Magyarországon, akit nagyur 
is [kt „maga“ szólított. A 40-es évek 
fiatalsága közül ki ne emlékeznék a hi­
res csákói agarászatokra, ahol rende­
sen megjelentek Károlyi György és Ist­
ván grófok, gróf Teleky Sándor, a De- 

• gen féld és Andrássy grófok, továbbá a 
KáHavak. Boka 24 tagú bandájával he­
tekig muzsikált itt a főuraknak.

Közben kitört a 48-iki szabadság- 
harcz. Boka bandája részben feloszlott 
és alig voltak 10-en, midőn az augusz­
tusi szerencsét len debreczeni csata 
után az oroszok bevonultak Debreczen- 
be, melyet meglehetősen kifosztottak. 
Kirabolták Boka nagyváradi-utezai há­
zát is, és a falon függő, 100 aranyat 
érő kremónai hegedűjét is ellopták a 
ruhaneműivel együtt, úgy, hogy Boka 
papucscsal a lábán ment hegedülni 
Paskievies orosz fővezér városházi la­
kására. Az ebédnél jelen volt gróf Zi- 
chv Ferencz, a nemrég elhalt főtárnok- 
mester is. aki Tlaynau fővezértől mint 
kormánybiztos volt kiküldve az oro­
szokhoz. Zichy erélyesen rendreutasi- 
totta Bokát, a „Megvirrad még valaha“ 
nótáért, mire Boka Így felelt meg:

_Méltóságos uram, ha már elvitték
a hegedűmet, meg a vagyonomat, vigye­
nek el engem is.

Kedvencz zenésze volt Boka Kossuth 
Lajosnak is, és midőn a magyar kor­
mány Debreezenben volt. gyakran mu­
zsikált Kossuth Lajosnak és miniszter- 
társainak, akik nem egyszer tisztelték 
meg Boka házát, ahol egyúttal bizal­
mas értekezleteket is tartottak. 
Kossuthnak kedvencz nótáját játszotta 
megjelenésekor: „Megkövetem a nemes 
vármegyét.“

1853. farsangján történt meg Boká­
val. Recski Bandi egy ezrest ketté re- 
pesztett és felét Boka homlokára ra­
gasztotta, felét pedig magánál tartotta 
s azt mondta Bokának, hogy a másik 
felét is odaadja, ha kitalálja az ü nó­
táját. Boka izzadt és még azt is elját­
szotta, amit a nagyapjától hallott. De 
egv óra leforgása alatt Boka mégis 
megkapta az ezres másik felét, mivel a 
nótát kitalálta, mely nem volt más, 
mint a „Hej diri-diri dongó1..

1875-ben meghívást kapott Pestre az 
akkori főúri gavalléroktól, de Boka 
visszautasította azzal a kijelentéssel, 
hogy „meg se értenének odafent“, de 
Recski Bandi mégis rávette és le is fes­
tette öt a történeti képtár részére.

Boka 52 éves korában halt meg Deb­
reezenben 18f)0-ban, ahol nagyszerű te­
metést rendeztek neki pártfogói. Kivo­
nult mintegy 200 muzsikus Horváth 
Marczi vulgo-primás vezetése alatt, aki 
az általa szerzett kesergőket játszotta 
a kitűnő zenész utolsó utján.

városi épületében ma éjszaka borzal­
mas módon lett öngyilkossá egy fiatal 
katonatiszt, Koffer Henriknek hívjak 
a szerencsétlen főhadnagyot, aki éjfél 
után szolgálati fegyverével halántékon 
lőtte magát és szörnyet halt. Az ön- 
gyilkosság oka felől kétféle verzió ke­
ring. Sokan úgy tudják, hogy a főhad­
nagynak beteges hajlamai voltak, má­
sok szerint szabálytalanságról van szó 
és akadnak olyanok is, akik mindkét 
verziót alaposnak tartják. Hoffer Hen­
rik rendkívül szimpátikus, igazi kato­
naember volt, aki azelőtt a 86-os közös 
gyalogezrednél szolgált, három évvel 
ezelőtt azonban helyi alkalmazásba he- 
lyezték át és házgondnoka lett annak 
az óriási épületnek, amelyben a térpa­
rancsnokság és a tiszti kaszinó van. 
Az áthelyezést annak idején ő maga 
kérte. Azóta ott lakott a térparancs­
nokság épületében, az Irányi-utczai ol­
dal egy második emeleti szobájában.

A főhadnagy nagyon népszerű volt, 
a legénységgel szemben, különösen 
egyesekkel, úgyszólván női gyöngédség­
gel bánt. A szobájában gyakran foga­
dott ismerősöket, — kivétel nélkül csak 
férfiakat, — és ilyenkor, szigorúan zárt 
ajtók mögött vígan folyt a mulatozás. 
Eleinte csak délutánonkint rendezte 
gyanús összejöveteleit, de utóbb, még 
pedig egyre sűrűbben, éjszaka is járta 
a tivornya. Hogyan mulattak, nem le­
hetett tudni, mert az ablak függönye is 
le volt eresztve, de a lebocsátott vá­
szonredőnyökön át éjjelenkint furcsa 
alakok árnyékát lehetett látni.

A dolog végre is gyanússá lett Nagy 
József őrmester előtt, aki nem régen a 
tapasztaltakról jelentést tett Csák Fe­
rencz ezredesnél. Az ezredes, mielőtt a 
katonai bírósághoz tette volna át a je­
lentést, előbb meg akarta hallgatni 
Hoffer Henrik főhadnagyot is. Ma dél­
előttre rapportra rendelte, de a főhad­
nagy a rapport elöl a halálba menekült.

Kevéssel éjfél után érkezett haza. A 
váczi-utczai kapuban mosolyogva szólí­
totta meg az őrszemet:

— Nem fázol, fiami — kérdezte és 
fel sietett a lépcsőn.

Mintegy félórával azután egy hatal­
mas revolver-durranás zavarta meg az 
éjszaka csendjét. A lövés zajára össze­
futottak a szolgálattevő katonák és 
Hoffer szobája felé rohantak, amelyben 
egyedül volt világosság, az ablak pedig 
tárva-nyitva. Betörték az ajtót és a 
szobába lépve, nagy vértócsában, a pad­
lón fekve találták Hoffer főhadnagyot 
__holtan. Mellette ott feküdt a szol­
gálati revolver, amelylyel halántékon 
lőtte magát. Megállapítottak, hogy a 
golyó abban a pillanatban oltotta ki 
életét.

Minden kla hirdetés TÍZ' szóig 
— 25 cent. —

Minden további azó 2 cent. 
Kihirdetések elére fizetendék.

Kis hirdetések

KIHIRDETÉSEKET 
elfogad a „Bevándorló" minden 

Qgynöke és a kiadóhivatal: 
327 East 13 Street, New York.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSANYI LÁSZLÓ.
Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkészlak: 210—2-ik Avenue.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este órakor. 

Lelkész:
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL, 

magyar ev. ref. p. lelkész.
15 Prospect Street. Telephone: 418—J.

FÖLDVÁSÁRLÓK FIGYELMÉBE!
Tudatom honfitársaimmal, hogy Norfolk Va. 

Kossuthville-i magyar telepen 103 holdas birto­
kot vettem, itt a föld jő búzatermésre és kony­
hakertészetre, amiből 1000 holdakra menoleg 
termelnek is; télen-nyáron, ide bármikor jön, 
a földön termést talál; október óta itt lakom, 
jó darab földet bevetettem búzával és rozs- 
zsal, vagyunk szép számmal letelepült magya­
rok, de folyton jönnek újabb vevők, mert lát­
ják hogv itt biztos a megélhetés. Fogadja ez 
utón is ‘hálás köszönetemet Holczer ur, hogy 
ily jó földhöz juttatott. Aki idejönni akar, ir- 
jőn Holczer Mihály, 86 N. Maltby Ave., Bram- 
leton, Norfolk, Va. czimre. Tisztelettel Vér 
Lajos, Kossuth viliéi telepes.

HAZAI PERES ÜGYEKET,
valamint fordításokat, okiratok megszerzését 
és megszerkesztését, hitelesítéseket és katona­
ügyeket gyorsan és pontosan elvégez Makray 
Aladár, 327 E. 13 street, New York City.

INTELLIGENS magyar hölgy [34]
elvállal jó angol családnál, vagy magá­
nyos urnái házvezetőnői állást; a főzést 
is elvégezné és takarításnál is segédkez­
ne. Ungar, 335 E. 65 et., 4 emelet, 15.

FÖLDET KERESŐK!
Már sok pénzt kiadtam egy jó hely kutatásá­

ra. míg ide vezérelt a jó Isten, vettem egy gyö­
nyörű. berendezett 100 holdas birtokot, mert 
itt látom jövőnk biztosítását; ezt látom a lete­
lepült magyaroknál, de vett is már itt vagy 40 
család birtokot, csak arra kérem mindazokat, 
akik települni akarnak, jöjjenek még ez évben, 
mert a földek ára nagyon emelkedik, a tejgaz­
daságot is a jövő tavaszszal megkezdjük és ak­
kor már azon föld, melynek most holdja 10—15 
dollár, akkor 20—25 dollár lesz. Bővebb tudó­
sítást ad Holczer Mihály telepvezetőnk, 86 N. 
Maltby Ave., Bramleton. Norfolk. Va. Én sza- 
bolcsmegvei vagyok; itt a föld éppen olyan, 
mint Szabolcsmegyében. Tisztelettel Babies 
Mihály, Kossuthvillei telepes.

JÖJJÖN DOLNICS KÁROLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA,

aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb 
Italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az 6 hazába 
utazni; aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldeni; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni; aki 

jól akar étkezni és jó szobát kapni

Aetnaviile-Martinsferry, O.
39 W. Bell Phone.

A szolgálatban levő altiszt a men­
tőkért akart telefonálni, de az inspek- 
cziós tiszt leintette. Nem akarták, 
hogy az öngyilkosság nyilvánosságra 
jusson. Katonaorvost hívtak tehát, 
aki azonban már nem segíthetett. 
Hoffer holttestét ma reggel elszállítot­
ták a XVII. helyőrségi kórház halot­
tas kamrájába, ahonnan holnap dél­
után fogják eltemetni. íróasztala fiók­
jában két levelet találtak; az egyiket 
egy budapesti katonatisztnek irta, a 
másikat a 86-os gyalogezred egyik fő­
hadnagyának, akivel azelőtt együtt 
szolgált. Hogy mi van a levelekben, 
egyelőre még nem tudni.

Ma délelőtt egy katonai bizottság 
ült össze és átvizsgálta a térparancs­
nokság könyveit, amelyeket Hoffer ve­
zetett. A vizsgálat megállapította, 
hogy a könyvek teljesen rendben van­
nak és hogy szabálytalanságról szó 
sincs.

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nékkül. Biztos és JÓ 

kezelés.

DB. FRAKK KERN
233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK. 

— Az eleó él mSsodik Ave. közi — 

RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-ig. 

VASÁRNAP: Reggeli 10-től délutáni 1-ig.

„A SEHONNAI KISASSZONY“
Amerikai regény — Angolból fordítva.

Ez a legérdekesebb regény, amely magyar 
nyelven mostanában megjelent. Ismerteti 
az amerikai életet; a versenypályáról elve 
zet a délvidéki farmokra, majd a mexikói 
ezüsttelepekre, élethü és izgalmas jelenetek­
ben mutatja be a fehéreknek az indiánokkal 
való küzdelmeit, s azután lebilincselő, érde­
kes mese keretében a new yorki felső négy­
százak társadalmi életével, szokásaival is­
merkedünk meg. A regény telve van cse­
lekménynyel, izgalmas fordulatokkal, s az 
olvasó érdeklődését mindvégig annyira le­
kötve tartja, hogy alig bírja kezéből leten­
ni, mig azt végig nem olvasta. A regény 
2 kötetre terjed.

A KÉT KÖTET ÁRA BÉRMENTES, 
AJÁNLOTT MEGKÜLDÉSSEL 80 CENT.

Megrendelések a pénzzel együtt a követ­
kező czimre küldendők:

EMERY LIGETI
128 EAST 10th ST„ NEW YORK CITY.

HA SZERETI A

FINOM WHISHEYT,
Írjon nekünk rögtön, hogy kaphasson

INGYEN EGY KVART
legkitűnőbb minőségű whiskeyt 

SECURITY CO.,
183 S. WATER St„ CHICAGO, III.
Név: ...........................................................................
Czim: .................................. ......................................

A KASZÁRNYA TITKAI.

Egy főhadnagy öngyilkossága.

Budapestről írják november 5-iki ke­
lettel :

A budapesti térparancsnokság bel-

KUN’S
FOREIGN EXCHANGE CO.
Braddock, Pa.
1210 Braddock, Ave.

tte.oee.ee ít.t.aio mbtóhték.

Joseph Major Myers
réuMlil Ír *441

Fi)«»!»*: FHMLLHWeme, K. J„ 
FUbtUlet: AUBá V. J.

Ai öittes leiéreneLA térvéaree képvisel»}«.
Fészkűiké* u é-hMéfcs; * la^itte*skkss 4*
l**olc*ébban icÁKitok. HMMllla kazal Fe­
ral «»eket, eaiajeiet lnnttH Mteletitéseke* 
i'.iilirm ir—-*1" ktajefr** FbllllF*bac( é*
kfcnsikéa. eköKtttklti mlsCes kiykes In­

gyenes fekriUgealtiét kapnak.

fordítás.
Úgy törvényes iratok, mint bizonyítvá­

nyok és magánlevelek magyarról angolra, 
vagy németről angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett for­
duljon levélileg

TÜRK JÓZSEF
408 Caxton Building, Cleveland, O.

TTbe jfrtoöman Print
215 BOWERY — — NEW YORK. | 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű I 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— | 
Elv: Csinos kiáWitás olcsó árak mellett. |

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET :::
betegsegélyző osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónap­

ban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: őhegyi János, t elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. ». osztály pénztárnoka 
Horváth János, titkár Pogány Béla, p. ü. tit­
kár Szabó Miklós, főügyészek J. A. Met* és 
W. Clyde Grubbs, magyar ügyész és kös- 
jegyző Dobó István, orvos dr. Király L. Bé­
la, ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner János. 
Igazgatók Pittsburgbar, Osztroluczky Mi­
hály, Horváth János, Magyar András. Wll- 
lockban Pogány Ferencz. Connelsville és 
vidékén Kolleszár István. Traweskyn és 
vidékén Kránitz Kálmán. Flemingpark és 
Pittokban Kuruc Vendel. Bruceton és vi­
dékén Kánya Gábor. MeKeesRocksban He­
nyei Béla és Szabó Miklós. McKeesportban 
Kánya Gusztáv. Traugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bokodl 
István. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán és Józsa 
Izsák Duquesneban Gogolya András, Kolo- 
zsi József és Drága János. Coleyban (Castle 
Shanon) Báthory István. Leechburgban Sol­
tész János. Rileyben Mitró János. Preston, 
Burdinen és vidékén Géci Imre. Pricedalen 
Krajnyák András. Coal Bluff-Shire Oakaon 
Herspold István. Whitsetten Zohon Zslg- 
mond. Coal-Center és vidékén Katona 
Menyhért. Wickhavenben Szabados István. 
W. Leisenringen Elek András. Uniontown- 
ban Matulay Zoltán. Lyndorin Dobó László. 
Expediten Szunyogh Ferencz. Vintondalen 
Olcsányi Lajos. Blackburnon Sári AntaL 
Adelaiden Mihők György. Leisenrlngen 3. 
Vizy János. Star Junctionban Köles István.

inn wiiimiu

HÁZASODNI
akarna egy New Yorkban élő müveit 
magyar ember, aki feleségének gond­
nélküli megélhetést biztosit. Gyermek­
nélküli özvegyasszonyok előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok igy czimzendők: 
Páros élet c. o. Bevándorló, 327 East 
13 str., New York.

THE STAR ★ IB8K BINDING GO.,
Aleévireel üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ARAK.—

MEGJELENT
az egyedüli igazi magyar patika uj kiadású 
képes

„HASZNOS TANÁCSADÓ„-ja
mindenféle betegségben szenvedőknek, mely 
mindenkinek kell, hogy kéznél legyen. írjon 
érte még ma.

í NGYEN
küldi meg minden megrendelőnek a világ­
hírű „VÖRÖSKERESZT czimü ELSŐ MA­
GYAR GYÓGYSZERTÁR“ 8901 Buckeye 
Road, Cleveland, O.

RANKINI I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR,
— Alakult 1907. január hő 8-án. —

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La­
jos. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
titkár: Burik András. Rendező: Sztrányal 
Rezső.

KERESEM
Proger Miklós szabolcsmegyei Nap­
kor-! illetőségű földiáiét. Czim: Ba­
csók István, Maltby, Pa.

18 éve fennálló banküzlet 
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvénye® 

képviselője. Pénrköldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban éc 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint Itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít Útbaigazításokat 
Ingyen ao.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG
ALAKULT 1906. FEBRUÁR 27-ÉN, CLEVELAND, OHIO.

A Szövetség ezéIja: Az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi és 
erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyén.
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz:

515 SUPERIOR BUILDING, CLEVELAND, O.

Old Vienna Restaurant Co.
115 LENOX AVENUE, NEW YORK.

URBACH S. elnök, RUDNER S. manager.

Elsőrangú magyar konyha. — Kitűnő italok, — Czigányzene.

NAGY AZ ÖRÖM
Amerika minden magyarlakta helyén, 

mivel megjelent az

ANGOL-MAGYAR TANÍTÓ
Lu lÜ ífcLrLi VVII

czimü könyv. Ez az egyedüli Ameriká­
ban megirott és kiadott, tökéletes és he­
lyes kiejtéssel ellátott, szabadalmazott 
rendszerű nyelvtan. E könyvből ötven 
leczkéből magánúton — tanító nélkül — 
megtanulhat angolul beszélni és olvasni 
és felvilágosítást nyerhet az amerikai 
életben hasznos tudnivalókról is. Az ál­
talánosan ismert szerző tizennégyévi si­
keres tanítói működése legjobb biztosíték 
e hirdetés valódisága iránt. A mü ára 
postadijjal együtt KÉT DOLLÁR TÍZ 
CENT, mely összeg a szerző ezen czimére 

küldendő:
IiSIDOH BRAUN

2554 EAST 43 ST., CLEVELAND, O.

KELEMEN PÉTER 
tudatja dr. Ilúdinka Tivadarral, hogy 
Gypsunban a postán ajánlott levele 
van az ó-hazából.

SOK ARANY- ÉS EZÜSTÉREMMEL KITÜNTETVE.
KÜLÖNLEGESSÉGEK: 48-as Likör hazafias ital, Gyógycognac, Baraczkcognac, Ba- 
raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerősitő Likőr, Alföldi Tearum, 

Alföldi Fehérkeresztes Sősborszesz.

A „RADIAL ELIXIR”-T
kizárólag

az „ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG“ KECSKEMÉTEN gyártja.
Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakalkotó 

kecskeméti „RADIAL ELIXIR" gyomorerősitő likőrhöz, mely csakis a legjobb gyógy- 
füvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, igen 
fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükséges gyo­
morsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani; ezt teszi a „RADIAL 
ELIXIR" és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohárkával iszik, hogy 
soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyomást nem fog érezni.

A „RADIAL ELIXIR“ 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyorsító és 
gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű füvekből más 
gyár nem állít elő.

A „RADIAL ELIXIR" üvegformája Is egyike a legsikerültebeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
KECSKEMÉTEN „RADIAL ELIXIR“ van beégetve és eredeti kupakkal, valamint 
következő nyakszalaggal lezárva: „RADIAL ELIXIR", gyógy füvek és növények gőz­
lepárlása utján készült.' Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok
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Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
AVENUE C, NEW YORK.


